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2 SICHERHEITSZEICHEN / SAFETY SIGNS / ZNAKOVI 
ZA SIGURNOST / BEZPEČNOSTNÍ ZNAČKY 

DE SICHERHEITSZEICHEN 

BEDEUTUNG DER 
SYMBOLE 

EN SAFETY SIGNS 

DEFINITION OF SYMBOLS 

HR ZNAKOVI ZA 
SIGURNOST 

ZNAČENJE SIMBOLA 

CZ EZPEČNOSTNÍ ZNAČKY 
VÝZNAM SYMBOLŮ 

    

 

 

DE Keine offene Flamme, Feuer, offene Zündquelle und Rauchen verboten. 

EN No open flame, fire, open source of ignition and smoking prohibited. 

HR Bez otvorenog plamena, vatre, otvorenih izvora zapaljenja i zabranjeno je 
pušenje. 

CZ Zákaz otevřeného plamene, ohně, otevřeného zdroje vznícení a zákaz 
kouření. 

   

 

 

DE Warnung vor rotierenden Teilen! 

EN Warning of rotating parts! 

HR Upozorenje na rotirajuće dijelove! 

CZ Varování před rotujícími částmi! 
   

 

DE Gefährliche elektrische Spannung! 

EN High voltage! 

HR Opasan električni napon! 

CZ Nebezpečné elektrické napětí! 

DE Warnschilder und/oder Aufkleber an der Maschine, die unleserlich sind oder die 
entfernt wurden, sind umgehend zu erneuern! 

 

 

DE CE-KONFORM! - Dieses Produkt entspricht den EU-Richtlinien. 

EN EC-CONFORM! - This product complies with the EC-directives. 

HR CE SUKLADNOST! - Ovaj proizvod ispunjava direktive EZ-a. 

CZ CE SHODA: - Tento výrobek vyhovuje směrnicím EU. 
 

 
 

 

 

DE Anleitung beachten! 

EN Follow the instructions! 

HR Poštujte uputu! 

CZ Dodržujte návod k obsluze! 
   

 

 

DE Maschine vor Wartung und Pausen ausschalten und Netzstecker ziehen. 

EN Switch off the machine before maintenance and breaks and pull out the 
mains plug. 

HR Stroj prije održavanja ili pauze isključite i izvucite utikač iz struje. 

CZ Stroj před úkonem údržby nebo před přestávkou v práci vypněte a od-pojte 
od sítě. 

 

 
 

 

 

DE Persönliche Schutzausrüstung tragen! 

EN Wear personal protective equipment! 

HR Nosite osobnu zaštitnu opremu! 

CZ Používejte osobní ochranné pomůcky! 
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EN Missing or non-readable safety labels have to be replaced immediately! 

HR Nečitka ili uklonjena upozorenja i/ili naljepnice na stroju treba odmah 
zamijeniti! 

CZ Výstražné štítky a/nebo samolepky, které jsou na stroji nečitelné nebo 
odstraněné, je nutné ihned nahradit. 

 

3 TECHNIK / TECHNIC / TEHNIKA / TECHNIKA 

3.1 Lieferumfang / Delivery content / Opseg isporuke / Rozsah 
dodávky 

 

# Bezeichnung / Name Qty # Bezeichnung / Name Qty 

1 Absaugschlauch / Extraction hose  

Odsisno crijevo / Sací hadice 

1 10 Späneauffangsack / 

Sawdust collecting bag /  

Vreća za piljevinu /  

Sběrný vak na piliny 

1 

2 Gummistopper / Rubber stopper / 

Gumeni graničnik / Pryžová zarážka 

2 11 Bedienungsanleitung / 

Instruction manual / Uputa za 

uporabu / Návod k použití 

1 

3 Seitenblech /Side panel 

(links/rechts; left/right) 

Bočni lim (lijevo/desno) 

Boční panel (levý/pravý) 

1+

1 

   

4 Räder / Wheels  

Kotači / Kola 

 

 

2 13 Rahmen / Base frame 

Okvir / Rám 

1 

5 Radkappen / Wheel caps 
Poklopci kotača / Krytky kol 

2 14 Vormontierte Geräteeinheit / 

Pre-assembled device unit / 

Predmontirana jedinica uređaja 

/ Předsmontovaná jednotka 

zařízení 

1 

6 Querverbindung / Transverse joint 
Poprečna veza / Příčný spoj 

1 15 Schnellverschluss /  

Quick release fasteners / 

Predmontirana jedinica uređaja 

/ Rychloupínací spona 

2 

11 
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7 Sackaufhängung / Holding device 

for dust bag / Ovjes za vreću / 

Zavěšení prachového sáčku 

1 16 Schlauchschelle / Hose clip  

Obujmica za crijeva / Hadicová 

objímka 

2 

8 Filtersack / Dust bag 

Vreća za filtriranje / Filtrační vak 

1 17 Schlauchadapter / Hose 

Adapter / Adapteri za crijeva / 

Hadicový adaptér 

4 

9 Schraubenbeutel / Screw bag 

Vrećica s vijcima / Sáček se šrouby 

 

1 18 Y-Adapter / Y-Adapter 

Adapter Y / Adaptér ve tvaru Y 

1 

3.2 Komponenten / Components / Komponente / Komponenty 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZI-ASA550ESA 

1 Räder / Wheels /Kotačiv / Kola 10 
Transportgriff / Transportation handle /  
Drška za transport / Transportní rukojeť 

2 
Seitenbleche / Side panels / Bočni 
limovi / Boční panely 

11 

Schnellverschluss Spänesack / Quick 
release fastener for chip bag /  
Brzi zatvarač vreće za piljevinu /  
Rychloupínací spona vaku na třísky 

3 
Kunststoffgehäuse / Plastic housing / 
Plastično kućište / Plastový domeček 

12 
Späneauffangsack / chip bag 
Vreća za piljevinu / Sběrný vak na piliny 

4 
Automatiksteckdose / Automatic 
socket / Utičnica za automatski način 
rada / Automatická zásuvka  

13 
Bodenblech / Bottom plate / Podni lim / 
Spodní deska 

5 
EIN-AUS-Schalter / ON-OFF-Switch /  
Prekidač za uključivanje/isključivanje 
/ Vypínač ZAP-VYP 

14 
Absaugschlauch / Extractor hose / 
Odsisno crijevo / Sací hadice 

6 Motor / Motor / Motor / Motor 15 
Fahrgestellrahmen / Base frame 
Okvir voznog postolja / Rám 
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7 
Sackaufhängung / Bag suspension 
Ovjes za vreću / Zavěšení prachového 
sáčku 

16 
Schlauchadapter / Hose Adapter 
Adapteri zacrijevo / Hadicový adaptér 

8 
Filtersack / Filter bag 
Vreća za filtriranje / Filtrační vak 

17 
Y-Adapter / Y-Adapter / Adapter Y / 
Adaptér ve tvaru Y 

9 

Schnellverschluss Filtersack / Quick 
release fastener / Brzi zatvarač vreće 
za filtriranje / Rychlouzávěr filtračního 
vaku 

  

 
 

Schlauchadapter / 
Hose Adapter / 
Adapteri za crijeva # 

D1 Ø mm D2 Ø mm 

Schlauchadapter a /  

Hose Adapter a /  

Adapter za crijevo a /  

Hadicový adaptér a 

92 63 

Schlauchadapter b /  

Hose Adapter b /  

Adapter za crijevo b /  

Hadicový adaptér b 

57 40 

Schlauchadapter c /  

Hose Adapter c /  

Adapter za crijevo c /  

Hadicový adaptér c 

35 35 

Schlauchadapter d /  

Hose Adapter d /  

Adapter za crijevo d /  

Hadicový adaptér d 

33 30 

 

 

 

3.3 Technische Daten / Technical data / Tehnički podaci / 
Technické údaje 

Bezeichnung / Name Spez. ZI-ASA550ESA 

Spannung / Voltage / Napon / Napětí V/Hz 230/50 

Motorleistung S1 (100%) / Motor power S1 (100%)  
Snaga motora S1 (100%) / Výkon motoru S1 (100%) 

W 550   

Max. Aufnahmeleistung Anlaufautomatik  /  
max. allowed power for automatic socket /  
Maks. ulazna snaga automatike za pokretanje /  
Max. povolený příkon automatické zásuvky   

W 2400 

Max. Gesamtaufnahmeleistung / max. allowed input 
power of entire machine / Maks. ukupna ulazna snaga / 
Max. celkový příkon 

W 2950 

Schutzart / IP-rating / Vrsta zaštite / IP ochrana IP 40 

Motordrehzahl / Speed /  
Broj okretaja motora / Otáčky motoru / 

min-1 2850  

Absaugleistung / Collector power 
Snaga usisavanja / Sací výkon 

m³/h 1150  

Gesamtfilterfläche / Filter surface size /  
Ukupna površina filtriranja / Celková plocha filtru 

m² ~ 0,8 

Unterdruck / Vacuum / Podtlak / Podtlak Pa 1160 

Volumen Späneauffangsack / Filling capacity debris collector 
bag / Volumen vreće za piljevinu / Objem sběrného vaku na 
třísky 

l 65  

Absauganschluss Ø / Dust collector plug Ø /  mm 100  
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Priključak odsisa Ø / Hrdlo odsávání Ø 

Länge Absaugschlauch / Length Extractor Hose /  
Dužina odsisnog crijeva / Délka sací hadice 

m 2.5 

Kabellänge / Cord length /  
Dužina kabela / Délka kabelu 

m 1.83 

Maschinenmaße / Machine dimension 
Dimenzije stroja / Rozměr stroje 

mm 900x500x1550 

Verpackungs-Abmessungen / Packing dimension 
Dimenzije ambalaže / Rozměr balení 

mm 850x480x400 

Gewicht brutto / Gross weight /  
Bruto težina / Hmotnost brutto  

kg 21 

Gewicht netto / Net weight /  
Težina neto / Hmotnost netto  

 kg 19.5 

Schalldruckpegel / Sound pressure level  /  
Razina zvučnog tlaka LPA  / Hladina akustického tlaku LPA 
(ISO 11203) 

dB 
(A) 

90 k= 3  

Schallleitungspegel / Sound power level /  
Razina zvučne snage LWA / Hladina akustického výkonu 
LWA (ISO3744) 

dB 
(A)   

99.5 k= 3  

(DE) Hinweis Geräuschangaben: Die angegebenen Werte sind Emissionswerte und müssen damit nicht zugleich auch 
sichere Arbeitsplatzwerte darstellen. Obwohl es eine Korrelation zwischen Emissions- und Immissionspegeln gibt, kann 
daraus nicht zuverlässig abgeleitet werden, ob zusätzliche Vorsichtsmaßnahmen notwendig sind oder nicht. Faktoren, 
welche den am Arbeitsplatz tatsächlich vorhandenen Immissionspegel beeinflussen, beinhalten die Eigenart des 
Arbeitsraumes und andere Geräuschquellen, d. h. die Zahl der Maschinen und anderer benachbarter Arbeitsvorgänge. 
Die zulässigen Arbeitsplatzwerte können ebenso von Land zu Land variieren. Diese Information soll jedoch den Anwender 
befähigen, eine bessere Abschätzung von Gefährdung und Risiko vorzunehmen. 

(EN) Notice noise emission: The values given are emission values and therefore do not have to represent safe workplace 
values at the same time. Although there is a correlation between emission and immission levels, it cannot be reliably 
deduced whether additional precautions are necessary or not. Factors influencing the actual immission level at the 
workplace include the nature of the workspace and other noise sources, i.e. the number of machines and other adjacent 
operations. The permissible workplace values may also vary from country to country. However, this information should 
enable the user to make a better assessment of hazard and risk 

(HR) Napomena o emisiji buke: navedene vrijednosti su vrijednosti emisije i ne moraju istovremeno predstavljati i 
sigurne vrijednosti na radnom mjestu. Iako postoji korelacija između razina emisije i imisije, iz toga se ne može pouzdano 
zaključiti jesu li ili nisu potrebne dodatne mjere opreza. Čimbenici koji utječu na stvarnu razinu imisije na radnom mjestu 
obuhvaćaju specifičnost radnog prostora i druge izvore buke, tj. broj strojeva i drugih radnih procesa u blizini. Dopuštene 
vrijednosti na radnom mjestu  mogu se razlikovati i u različitim državama. Ali ove bi informacije korisniku trebale 
omogućiti da izvrši procjenu opasnosti i rizika. 

(CZ) Oznámení - údaje o hlučnosti: Uvedené hodnoty jsou emisní hodnoty, a proto nemusejí současně představovat i 
bezpečné hodnoty na pracovišti. Přestože existuje korelace mezi hladinami emisí a imisí, nelze z ní spolehlivě odvodit, 
zda jsou nutná další preventivní opatření, či nikoli. Mezi faktory, které ovlivňují skutečnou hladinu imisí na pracovišti, 
patří charakter pracovního prostoru a další zdroje hluku, tj. počet strojů a dalších sousedních pracovních procesů. 
Přípustné hodnoty na pracovišti se rovněž mohou v jednotlivých zemích lišit. Tato informace však má uživateli umožnit 
lépe posoudit ohrožení a riziko. 
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4 VORWORT (DE) 

 

Sehr geehrter Kunde! 
 

Diese Betriebsanleitung enthält Informationen und wichtige Hinweise zur sicheren 
Inbetriebnahme und Handhabung der ZIPPER Absauganlage ZI-ASA550ESA, nachfolgend als 
"Maschine" bezeichnet. 

 

Die Anleitung ist Bestandteil der jeweiligen Maschine und darf nicht entfernt werden. 
Bewahren Sie sie für spätere Zwecke an einem geeigneten, für Nutzer (Betreiber) 
leicht zugänglichen, vor Staub und Feuchtigkeit geschützten Ort auf, und legen Sie 
sie der Maschine bei, wenn sie an Dritte weitergegeben wird! 

 

Beachten Sie im Besonderen das Kapitel Sicherheit! 

 

Durch die ständige Weiterentwicklung unserer Produkte können Abbildungen und Inhalte 
geringfügig abweichen. Sollten Sie Fehler feststellen, informieren Sie uns bitte. 

 

Technische Änderungen vorbehalten! 

 

Kontrollieren Sie die Ware nach Erhalt unverzüglich und vermerken Sie etwaige 
Beanstandungen bei der Übernahme durch den Zusteller auf dem Frachtbrief! 

 

Transportschäden sind innerhalb von 24 Stunden separat an uns zu melden. 

 

Für nicht vermerkte Transportschäden kann ZIPPER keine Gewährleistung 
übernehmen. 

 

 

 

Urheberrecht 
© 2020 

Diese Dokumentation ist urheberrechtlich geschützt. Die dadurch verfassungsmäßigen Rechte 
bleiben vorbehalten! Insbesondere der Nachdruck, die Übersetzung und die Entnahme von Fotos 
und Abbildungen werden gerichtlich verfolgt. 

Als Gerichtsstand gilt das Landesgericht Linz oder das für 4707 Schlüsslberg zuständige Gericht. 

 

 

Kundendienstadresse 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ZIPPER MASCHINEN GmbH 

Gewerbepark 8, A-4707 Schlüsslberg 
AUSTRIA 

Tel.: +43 7248 61116-700 
Mail: info@zipper-maschinen.at 
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5 SICHERHEIT 
Dieser Abschnitt enthält Informationen und wichtige Hinweise zur sicheren Inbetriebnahme und 

Handhabung der Maschine. 

Zu Ihrer Sicherheit lesen Sie diese Betriebsanleitung vor Inbetriebnahme 

aufmerksam durch. Das ermöglicht Ihnen den sicheren Umgang mit der Maschine, 

und Sie beugen damit Missverständnissen sowie Personen- und Sachschäden vor. 

Beachten Sie außerdem die an der Maschine verwendeten Symbole und Piktogramme 

sowie die Sicherheits- und Gefahrenhinweise! 

5.1 Bestimmungsgemäße Verwendung 

Die Maschine ist ausschließlich für folgende Tätigkeiten bestimmt: 

Absaugen von Holz- und Kunststoffspänen (nicht Holzstaub) an Holzbearbeitungsmaschinen wie 

Fräsen, Tischkreissägen und Hobelmaschinen in den vorgesehenen Grenzen.  

Für eine andere oder darüberhinausgehende Benutzung und daraus resultierende 

Sachschäden oder Verletzungen übernimmt ZIPPER-MASCHINEN keine 

Verantwortung oder Garantieleistung. 

5.1.1 Technische Einschränkungen 

Die Maschine ist für den Einsatz unter folgenden Umgebungsbedingungen bestimmt: 

Rel. Feuchtigkeit: max. 70 % 

Temperatur (Betrieb) +5° C bis +40° C 

Temperatur (Lagerung, Transport) -25° C bis +55° C 

Die Maschine ist nicht für den Betrieb im Freien bestimmt. 

Die Maschine ist nicht für den Betrieb unter explosionsgefährlichen Bedingungen bestimmt. 
 

Die Sicherheitsregeln für das Abscheiden von Holzstäuben der BG-Holz ZH 1/139 

werden mit diesem Gerät nicht eingehalten! 
 

5.1.2 Verbotene Anwendungen / Gefährliche Fehlanwendungen 

 Betreiben der Maschine im Freien. 
 Betreiben der Maschine ohne adäquate körperliche und geistige Eignung. 
 Betreiben der Maschine ohne Kenntnis der Bedienungsanleitung. 
 Absaugen von Holzstaub und Späne im gewerblichen Bereich. Nichtgewerbliche Nutzung ist 

dann gegeben, wenn keine Arbeitnehmer, keine Personen in Berufsausbildung in einem 
Beschäftigungsverhältnis die Späneabsauganlage nutzen. 

 Änderungen der Konstruktion der Maschine. 
 Änderungen der Regeleinstellung des Motors. 

 Unzulässig ist der Betrieb der Maschine mit Werkstoffen, die nicht ausdrücklich in diesem 

Handbuch angeführt werden. 
 Absaugen von explosiven und gesundheitsschädlichen Medien wie brennbare Gase (z.B. 

Farb- oder Lacknebel), explosive Medien, Metallteile, massive Holzklötze sowie Lattenreste. 
 Beim Reinigen von Böden dürfen keine Holz-, Metall- und Steinstücke oder vergleichbares 

abgesaugt werden. 
 Betreiben der Maschine unter brand- oder explosionsgefährlichen Bedingungen (Maschine 

kann beim Betrieb Zündfunken erzeugen). 
 Betreiben der Maschine außerhalb der in dieser Anleitung angegebenen technischen 

Grenzen. 
 Entfernen der an der Maschine angebrachten Sicherheitskennzeichnungen. 
 Verändern, umgehen oder außer Kraft setzen der Sicherheitseinrichtungen der Maschine. 
 Späneauffangsäcke aus Polyethylen müssen mind. 0,2mm dick sein! 
 Werden andere Säcke aus anderen Materialien verwendet, müssen diese die gleiche 

mechanische Festigkeit aufweisen. 
 Lassen Sie die Maschine nie unbeaufsichtigt, vor allem nicht, wenn Kinder in der Nähe sind! 

 

Die nicht bestimmungsgemäße Verwendung bzw. die Missachtung der in dieser Anleitung 
dargelegten Ausführungen und Hinweise hat das Erlöschen sämtlicher Gewährleistungs- und 
Schadenersatzansprüche gegenüber der Zipper Maschinen GmbH zur Folge. 
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5.2 Anforderungen an Benutzer 

Die Maschine ist für die Bedienung durch eine Person ausgelegt. Voraussetzungen für das 
Bedienen der Maschine sind die körperliche und geistige Eignung sowie Kenntnis und Verständnis 
der Betriebsanleitung. Personen, die aufgrund ihrer physischen, sensorischen oder geistigen 
Fähigkeiten oder ihrer Unerfahrenheit oder Unkenntnis nicht in der Lage sind, die Maschine sicher 
zu bedienen, dürfen sie nicht ohne Aufsicht oder Anweisung durch eine verantwortliche Person 
benutzen. 

Bitte beachten Sie, dass örtlich geltende Gesetze und Bestimmungen das Mindestalter 
des Bedieners festlegen und die Verwendung dieser Maschine einschränken können! 

Legen Sie ihre persönliche Schutzausrüstung vor Arbeiten an der Maschine an. 

Arbeiten an elektrischen Bauteilen oder Betriebsmitteln dürfen nur von einer 
Elektrofachkraft durchgeführt oder unter Anleitung und Aufsicht einer 
Elektrofachkraft vorgenommen werden. 

Fehlende oder nicht lesbare Aufkleber sind sofort zu ersetzen! 

5.3 Allgemeine Sicherheitshinweise 

Zur Vermeidung von Fehlfunktionen, Schäden und gesundheitlichen Beeinträchtigungen sind bei 
Arbeiten mit der Maschine neben den allgemeinen Regeln für sicheres Arbeiten folgende Punkte 
zu berücksichtigen: 

 Die Maschine ist nur in technisch einwandfreiem Zustand sowie bestimmungsgemäß, 
sicherheits- und gefahrenbewusst zu benutzen! Störungen, welche die Sicherheit 
beeinträchtigen können, müssen umgehend beseitigen werden! 

 Die Maschine ist ausschließlich für den Einsatz in Innenräumen konzipiert. 
 Schützen Sie die Maschine vor Nässe und Feuchtigkeit (die einen Kurzschluss verursacht). 
 Überprüfen Sie die Verbindungen der Maschine vor jeder Verwendung auf ihre Festigkeit. 
 Wählen Sie als Aufstellort einen ebenen, erschütterungsfreien, rutschfesten Untergrund. 
 Sorgen Sie für ausreichend Platz rund um die Maschine! 
 Sorgen Sie für ausreichende Lichtverhältnisse am Arbeitsplatz, um stroboskopische Effekte 

zu vermeiden. 
 Arbeiten Sie in gut durchgelüfteten Räumen! Die Maschine darf wegen der Staubemission 

innerhalt eines Raumes nicht länger als eine ½ Stunde pro Tag betrieben werden. 
 Achten Sie auf ein sauberes Arbeitsumfeld. 
 Verwenden Sie nur einwandfreies Werkzeug, das frei von Rissen und anderen Fehlern (z.B. 

Deformationen) ist. 
 Entfernen Sie Werkzeugschlüssel und anderes Einstellwerkzeug, bevor Sie die Maschine 

einschalten. 
 Halten Sie den Bereich rund um die Maschine frei von Hindernissen (z.B. Staub, Späne, 

abgeschnittene Werkstückteile etc.). 
 Lassen Sie die laufende Maschine niemals unbeaufsichtigt. Schalten Sie die Maschine vor 

dem Verlassen des Arbeitsbereiches aus und sichern Sie sie gegen unbeabsichtigte bzw. 
unbefugte Wiederinbetriebnahme. 

 Die Maschine darf nur von einer Person bedient werden. 
 Die Maschine darf nur von Personen betrieben, gewartet oder repariert werden, die mit ihr 

vertraut sind und die über die im Zuge dieser Arbeiten auftretenden Gefahren unterrichtet 
sind. 

 Stellen Sie sicher, dass Unbefugte einen entsprechenden Sicherheitsabstand zum Gerät 
einhalten (Mindestabstand: 2m), und halten Sie insbesondere Kinder von der Maschine fern. 

 Tragen Sie bei Arbeiten an der Maschine niemals lockeren Schmuck, weite Kleidung, 
Krawatten oder langes, offenes Haar. 

 Verbergen Sie lange Haare unter einem Haarschutz. 
 Tragen Sie enganliegende Arbeitsschutzkleidung sowie geeignete Schutzausrüstung 

(Augenschutz, Staubmaske, Gehörschutz; Handschuhe nur beim Umgang mit Werkzeugen). 
 Metallstaub kann chemische Stoffe beinhalten, die sich negativ auf die Gesundheit auswirken 

können. Führen Sie Arbeiten an der Maschine nur in gut durchlüfteten Räumen durch. 
Verwenden Sie gegebenenfalls einen Staubschutz. 

 Überzeugen Sie sich, dass Anschlüsse zur Staubabsaugung ordnungsgemäß angeschlossen 
und funktionstüchtig sind. 
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 Arbeiten Sie immer mit Bedacht und der nötigen Vorsicht und wenden Sie auf keinen Fall 
übermäßige Gewalt an. 

 Überbeanspruchen Sie die Maschine nicht! 
 Setzen Sie die Maschine vor Einstell-, Umrüst-, Reinigungs-, Wartungs- oder 

Instandhaltungsarbeiten etc. still und trennen Sie sie von der Stromversorgung. Warten Sie 
vor der Aufnahme von Arbeiten an der Maschine den völligen Stillstand aller Werkzeuge bzw. 
Maschinenteile ab und sichern Sie die Maschine gegen unbeabsichtigtes Wiedereinschalten. 

 Stellen Sie sicher, dass Maschinenteile, die sich erwärmen können, vollständig abgekühlt 
sind, bevor Sie mit den Wartungsarbeiten beginnen. 

 Unterlassen Sie das Arbeiten an der Maschine bei Müdigkeit, Unkonzentriertheit bzw. unter 
Einfluss von Medikamenten, Alkohol oder Drogen! 

 Verwenden Sie die Maschine nicht in Bereichen, in denen Dämpfe von Farben, 
Lösungsmitteln oder brennbaren Flüssigkeiten eine potenzielle Gefahr darstellen (Brand- 
bzw. Explosionsgefahr!). 

 Stecken Sie keine Gegenstände in die Absaugöffnung und halten Sie diese frei von 
Ablagerungen, welche die Absaugleistung beeinträchtigen können. 

5.4 Elektrische Sicherheit 

 Jedes Mal, wenn Sie mit einer elektrisch betriebenen Maschine arbeiten, ist höchste Vorsicht 
geboten! Es besteht Gefahr von Stromschlag, Feuer, Schnittverletzung. 

 Stellen Sie sicher, dass die Maschine ausgeschaltet ist, bevor sie an die Stromversorgung 
angeschlossen wird. 

 Vor Wartungs- oder Einstellarbeiten sowie bei Verlassen der Maschine ist diese von der 
Spannungsversorgung zu trennen!  

 Verwenden Sie keine provisorischen Elektroanschlüsse. 
 Schließen Sie die Maschine über einen Fehlerstromschutzschalter (30 mA) an. 
 Die Maschine nie mit defektem EIN-AUS-Schalter verwenden. 
 Verwenden Sie nur geeignete Verlängerungskabel (IEC 60245). 
 Prüfen Sie regelmäßig das Anschlusskabel regelmäßig auf Beschädigung. 
 Verwenden Sie das Kabel nie zum Tragen der Maschine. 
 Schützen Sie das Kabel vor Hitze, Öl und scharfen Kanten. 
 Verwenden Sie das Verlängerungskabel nicht, um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. 
 Wickeln Sie bei Verwendung einer Kabeltrommel das Kabel vollständig ab. 
 Steckvorrichtung des Verlängerungskabels muss spritzwassergeschützt sein. 
 Verwenden Sie nur unveränderte, in die Steckdose passende Anschlussstecker (keine 

Adapter bei schutzgeerdeten Maschinen). 
 Vorschriftsmäßige Stecker und passende Steckdosen reduzieren die Stromschlaggefahr. 
 Kunststoffteile nicht durch Metallteile ersetzen. Stecker und Kupplungsdose am 

Verlängerungskabel müssen aus Gummi, Weich-PVC oder aus einem anderen 
thermoplastischen Material mit der gleichen mechanischen Festigkeit hergestellt oder 
zumindest überzogen sein. 

 Der Einsatz der Maschine in feuchter Umgebung ist nur dann statthaft, wenn die Stromquelle 
mit einem Fehlerstrom-Schutzschalter geschützt ist. 

 Schützen Sie die Maschine vor Nässe (Kurzschlussgefahr!). 
 Verwenden Sie Elektrowerkzeuge und –.maschinen nie in der Umgebung von entflammbaren 

Flüssigkeiten und Gasen (Explosionsgefahr!). 
 Achten Sie darauf, dass die Maschine geerdet ist. 
 Vermeiden Sie Körperkontakt mit geerdeten Teilen. 
 Der Elektroanschluss bzw. Reparaturen an elektrischen Teilen der Maschine haben durch 

eine konzessionierte Elektrofachkraft zu erfolgen. 
 Beschädigte Netzanschlussleitungen müssen durch eine qualifizierte Person ersetzt werden, 

um Gefährdungen zu vermeiden. 

5.5 Spezielle Sicherheitshinweise für diese Maschine 

 Der Betrieb der Maschine ist ausschließlich für die Innenraumanwendung konzipiert.  
 Die Arbeit mit Handschuhen an rotierenden Teilen ist nicht zulässig (Einzugsgefahr)! 
 Wird der Absaugschlauch an elektrisch leitfähigen Teilen (z. B. metallische Absaughauben 

oder –rohre) angebracht, so müssen diese zur Ableitung evtl. auftretender elektrostatischer 
Energie geerdet sein.  
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 Schalten Sie die Absauganlage immer an, bevor Sie die Holzbearbeitungsmaschine starten. 
 Schalten Sie die Maschine zur Bearbeitung des Werkstückes aus, bevor Sie die Absauganlage 

stillsetzen. 
 Berühren Sie keine Teile, welche sich während des Betriebs erhitzen könnten. Lassen Sie 

die Maschinenteile abkühlen bevor Sie mit Wartungsarbeiten beginnen.  
 Übermäßiger Lärm kann zu Gehörschäden und temporären oder dauerhaften Verlust der 

Hörfähigkeit führen. Tragen Sie einen nach Gesundheits- und Sicherheitsregelungen 
zertifizierten Gehörschutz, um die Lärmbelastung zu begrenzen. 

 Gefahr durch Holzstaub: Das Einatmen von Holzstaub ist gesundheitsgefährdend! Beim 
Entleeren des Späneauffangsacks bzw. beim Wechseln des Filtersacks eine 
Staubschutzmaske sowie eine Schutzbrille erforderlich. Achten Sie beim Entsorgen des 
Späneabfalls auf eine umweltgerechte Entsorgung! 

 ACHTUNG BRANDGEFAHR: Insbesondere das Ansaugen von entflammbaren bzw. 
entzündbaren Dämpfen, Flüssigkeiten, Staub, Asche, Holzstücken oder Spänen (Gase, 
Treibstoff, Reinigungsmittel, Lackreste, Wasserstoff, Kohlen-, Magnesium-, Getreidestaub, 
Steinstaub, heiße Asche, Zigarettenstummel etc.,...) ist STRENGSTENS VERBOTEN! 

Warnschilder und/oder Aufkleber an der Maschine, die unleserlich sind oder entfernt 
wurden, sind umgehend zu erneuern! 
 

Örtlich geltende Gesetze und Bestimmungen können das Mindestalter des Bedieners 
festlegen und die Verwendung dieser Maschine einschränken! 

5.6 Gefahrenhinweise 

Trotz bestimmungsmäßiger Verwendung bleiben bestimmte Restrisiken bestehen. Bedingt durch 
Aufbau und Konstruktion der Maschine können im Umgang mit den Maschinen 
Gefährdungssituationen auftreten, die in dieser Bedienungsanleitung wie folgt gekennzeichnet 
sind: 

GEFAHR 

 Ein auf diese Art gestalteter Sicherheitshinweis weist auf eine unmittelbar 
gefährliche Situation hin, die zum Tod oder zu schweren Verletzungen führt, wenn 
sie nicht gemieden wird. 

 

WARNUNG 

 Ein solcherart gestalteter Sicherheitshinweis weist auf eine möglicherweise 
gefährliche Situation hin, zu schweren Verletzungen oder sogar zum Tod führen 
kann, wenn sie nicht gemieden wird. 

 

VORSICHT 

 Ein auf diese Weise gestalteter Sicherheitshinweis weist auf eine möglicherweise 
gefährliche Situation hin, die zu geringfügigen oder leichten Verletzungen führen 
kann, wenn sie nicht gemieden wird. 

 

HINWEIS 

 Ein derartig gestalteter Sicherheitshinweis weist auf eine möglicherweise 
gefährliche Situation hin, die zu Sachschäden führen kann, wenn sie nicht 
gemieden wird. 

5.7 Restrisiken 

Trotz bestimmungsmäßiger Verwendung bleiben bestimmte Restrisiken bestehen: 

Gefahr durch Mängel an der Maschine 

Sind ein oder mehrere Teile der Maschine defekt, ist der Gebrauch der Maschine untersagt. 
Defekte Teile müssen umgehend ausgetauscht werden. Es dürfen nur vom Hersteller 
freigegebene Ersatzteile verwendet werden. Veränderungen an der Maschine sind untersagt. 
Überprüfen Sie vor jeder Inbetriebnahme die Maschine auf einwandfreien Zustand! 
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Gefahr durch elektrischen Schlag 

Betreiben sie die Maschine nur an einer Stromquelle, die mit einem FI-Schalter abgesichert ist! 
Steckdosen müssen vorschriftsmäßig installiert, geerdet und geprüft sein! Prüfung des Steckers 
sowie Speisestromnetzes nur durch Elektrofachmann! Weitere Details zur Elektroinstallation in 
dieser Anleitung. 

Gefahr durch unbeabsichtigten Anlauf der Maschine 

Beim Entleeren des Filtersackes und bei Nichtbenutzung der Maschine muss der Netzstecker 
gezogen werden! 

Gefahr durch Holzstaub 

Das Einatmen von Holzstaub ist gesundheitsgefährdend! Tragen Sie beim Entleeren des 
Fangsackes immer eine Staubschutzmaske. Achten Sie beim Entsorgen des Späneabfalls auf 
eine umweltgerechte Entsorgung! 

Diese Risiken können minimiert werden, wenn alle Sicherheitsbestimmungen angewendet 
werden, die Maschine ordentlich gewartet und gepflegt wird und die Maschine 
bestimmungsgemäß und von entsprechend geschultem Fachpersonal bedient wird. 

Ungeachtet aller Sicherheitsvorschriften sind und bleiben ihr gesunder Hausverstand und ihre 
entsprechende technische Eignung/Ausbildung der wichtigste Sicherheitsfaktor bei der 
fehlerfreien Bedienung der Maschine. Sicheres Arbeiten hängt in erster Linie von Ihnen ab!  

6 MONTAGE 

6.1 Lieferumfang prüfen 

Überprüfen Sie die Maschine nach Anlieferung unverzüglich auf Transportschäden oder 
fehlende Teile.  

6.2 Der Arbeitsplatz 

Wählen Sie einen passenden Platz für die Maschine. Beachten Sie dabei die 
Sicherheitsanforderungen sowie die Abmessungen der Maschine. Der gewählte Platz muss 
einen passenden Anschluss an das elektrische Netz gewährleisten. 

6.3 Transport 
 

Transportieren Sie die Maschine in der Verpackung zum Aufstellort.  

Zum Manövrieren der zusammengebauten Maschine ist der Haltegriff an der Geräteeinheit 
vorgesehen. 

6.4 Elektrischer Anschluss 

WARNUNG 

 

Gefährliche elektrische Spannung! Anschließen der Maschine sowie 
elektrische Prüfungen, Wartung und Reparatur dürfen nur durch fachlich 
geeignetes Personal oder unter Anleitung und Aufsicht einer Elektrofachkraft 
erfolgen! 

 

WARNUNG 

 Bei Arbeiten an einer nicht geerdeten Maschine: Schwere Verletzungen 
durch Stromschlag im Falle einer Fehlfunktion möglich! 

Daher gilt: Maschine muss an einer geerdeten Steckdose betrieben werden. 
 

Folgende Anweisungen richten sich an einen Elektrofachmann. Der Anschluss der Maschine 

ist ausschließlich durch einen Elektrofachmann durchzuführen! 

1. Der elektrische Anschluss der Maschine ist für den Betrieb an einer geerdeten Steckdose 

mit einer Netzspannung von 230 V vorbereitet! 

2. Der Anschlussstecker darf nicht manipuliert werden! 

3. Der Erdungsleiter ist gelb-grün ausgeführt! 
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4. Das Speisestromnetz muss mit 16A abgesichert sein. 

5. Überprüfen Sie, ob die Netzspannung mit den Anforderungen der Maschine übereinstimmt. 

6. Im Falle einer Reparatur oder eines Austausches darf der Erdungsleiter nicht an eine unter 

Spannung stehende Dose angeschlossen werden! 

7. Überzeugen Sie sich, dass ein etwaiges Verlängerungskabel in gutem Zustand und für die 

Leistungsübertragung geeignet ist. Ein unterdimensioniertes Kabel verringert die 

Leistungsübertragung und erwärmt sich stark. 

8. Ein beschädigtes Kabel ist umgehend zu erneuern! 

HINWEIS 
  

Verwenden Sie nur zulässige Verlängerungskabel, mit dem in der 
folgenden Tabelle angegebenen Querschnitt. 
 

 

Spannung Verlängerung Litzenquerschnitt 

220 V-240 V 
50 Hz 

<27 m 1,5 mm2 

<44 m 2,5 mm2 

<70 m 4,0 mm2 

<105 m 6,0 mm2 

6.5 Zusammenbau  

 

 

 

1. Montage Räder an Fahrgestellrahmen 

 

- Stecken Sie die Schraube M10x75 mit einer 

Scheibe Ø 10 vorne durch das Laufrad.  

- Schieben Sie die zweite Scheibe Ø 10 + Federring 

A10 auf die Schraube und sichern Sie alles mit 

Mutter M10. 

Achtung: Ziehen Sie die Mutter nicht zu fest an.   

Das Rad muss sich drehen lassen! 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Schrauben Sie das Rad in die Achse des 

Fahrgestellrahmens (F) und ziehen Sie die Mutter 

gegen die Achse fest an. Bringen Sie die Radkappe 

(R) an. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

2. Zusammenbau Fahrgestellrahmen 

 

- Schrauben Sie die beiden Seitenbleche (S1+S2) 

an.  

- Für jedes Seitenblech benötigen Sie 2 Schrauben 

M8x40 und 2 Muttern M8. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Querverbindung (Q) mit 4 Schrauben M8x12 und 4 

M8 Muttern am Fahrgestellrahmen montieren. 
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- Zwei Gummistopper (G) mit Schrauben M6×16  

und zwei Scheiben an den Fahrgestellrahmen 

montieren. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Anbringung Geräteeinheit auf  

Fahrgestellrahmen 

 

- Die vormontierte Geräteeinheit (GE) auf die 

Seitenteile den Fahrgestellrahmen (F) aufsetzen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Fixieren der Geräteeinheit mit 2 M5x16 Schrauben 

und 2 M5 Muttern je Seite. 

- Anschließend werden die vier 

Schraubverbindungen festgezogen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Montage Absaugschlauch 

 

- Den Absaugschlauch (A) anschließen und mit der 

Schlauchschelle (S) fixieren. 

- Befestigen Sie den Absaugschlauch, indem Sie die 

Schraube (1) an der Schlauchschelle mit einigen 

Umdrehungen festziehen. 

 

 

 
 
 
 

 
 

5. Montage Späneauffangsack 

 

- Den Späneauffangsack (Sp) anbringen und mittels 

Schnellverschluss (S) fixieren. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Montage Filtersack 

 

- Die Sackaufhängung (Sa) montieren. 
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- Schieben Sie den Schnellverschluss (S) durch den 

Saum des Filtersackes (F). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Den Filtersack am Hacken der Sackaufhängung 

einhängen.    

- Befestigen Sie den Filtersack indem Sie den 

Schnellverschluss (7) schließen.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Maschine fertig zusammengebaut. 

7 BETRIEB 
Betreiben Sie die Maschine nur im einwandfreien Zustand. Vor jedem Betrieb ist eine 
Sichtprüfung der Maschine durchzuführen. Sicherheitseinrichtungen, elektrische Leitungen und 
Bedienelemente sind genauestens zu kontrollieren. Prüfen Sie Schraubverbindungen auf 
Beschädigung und festen Sitz. 

7.1 Betriebshinweise 

WARNUNG 

 

 

 

Führen Sie sämtliche Umrüstarbeiten nur bei Trennung vom elektrischen Netz 
durch! 

  

HINWEIS 

 

Stellen Sie die Maschine so neben die Holzbearbeitungsmaschine, dass diese Sie bei der 
Arbeit nicht behindert! 

Wichtig: Starten Sie die Holzbearbeitungsmaschine erst, wenn die Absauganlage die 
volle Drehzahl erreicht hat! 

7.2 Anschluss an die Holzbearbeitungsmaschine 

Absauganschluss: Ø 100mm 

Verwendete Absaugschläuche müssen aus schwer entflammbarem Material bestehen sowie 
antistatisch sein. Die Distanz zwischen Absauganlage und Holzbearbeitungsmaschine sollte 10 
Laufmeter nicht übersteigen. Der Lieferumfang umfasst vier Schlauchadapter sowie einen Y-
Adapter Durchmesser und Montage.  
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Wählen Sie jenen Schlauchadapter aus, welcher dem Durchmesser des Absauganschlusses der 
Holzbearbeitungsmaschine entspricht oder den nächst größeren und befestigen Sie diesen am 
Absauganschluss. Den Absauganschluss mittels passenden Schlauchs verbinden und diesen 
sichern, sodass eine feste Verbindung hergestellt wird.  

 

7.3 Ein-Aus-Schalter 

   

Drücken (I): Einschalten 

Drücken (0): Ausschalten 

 

7.3.1 Einschalten 

 Überprüfen ob Absaugschlauch fest an der Absauganlage bzw. am Absaugadapter der 
Holzbearbeitungsmaschine angeschlossen ist. 

 Überprüfen ob der Späneauffangsack gut befestigt ist. 
 Absauganlage durch Drücken (I) einschalten und warten bis der Ventilator die volle 

Drehzahl erreicht hat. 
 Bläst sich der Filtersack nach einigen Sekunden nicht selbstständig auf, ziehen Sie ihn 

nach oben. 
 Holzbearbeitungsmaschine einschalten. 

 

7.3.2  Ausschalten  

 Holzbearbeitungsmaschine ausschalten. 
 Lassen Sie die Absauganlage nach dem Abschalten der Holzbearbeitungsmaschine noch 

etwas nachlaufen. 
 Absauganlage durch Drücken (0) ausschalten. 

7.4 Automatikbetrieb 

Wenn Sie eine Holzbearbeitungsmaschine an die Absauganlage anschließen, können Sie die 
Absauganlage über die Holzbearbeitungsmaschine an-, bzw. ausschalten. 

 

 

 

 

 

- Schließen Sie dafür die Holzbearbeitungsmaschine 

an die Automatik-Steckdose (2) an. 

 

 

 
 

7.4.1 Automatikbetrieb – Einschalten 

  

- Stellen Sie den Schalter der Absauganlage (1) in die AUTO-Position.  

- Wenn Sie die Holzbearbeitungsmaschine starten, schaltet sich die 

Absauganlage ein. 

7.4.2 Automatikbetrieb – Ausschalten 

Wenn Sie die Holzbearbeitungsmaschine ausschalten, schaltet sich die Absauganlage mit Zeit-
Verzögerung automatisch aus. 
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7.5 Nach dem Betrieb 

HINWEIS 

 Ist die Arbeiten beendet, muss erst die Holzbearbeitungsmaschine, und dann die 
die Absaugmaschine ausgeschaltet werden: 

 Maschine durch Drücken des Ein-Aus-Schalters (0) ausschalten. 

 Stecker an der Anschlussbox abziehen und so Maschine von der 
Spannungsversorgung trennen. 

8 REINIGUNG, WARTUNG, LAGERUNG, ENTSORGUNG 

WARNUNG 

 Gefahr durch elektrische Spannung! Das Hantieren an der Maschine bei kann 
zu schweren Verletzungen oder zum Tod führen. Maschine vor Wartungs- bzw. 
Instandhaltungsarbeiten stets von der Spannungsversorgung trennen und gegen 
unbeabsichtigtes Wiedereinschalten sichern! 

 

HINWEIS 

 Nur ein regelmäßig gewartetes und gut gepflegtes Gerät kann ein zufrieden 
stellendes Hilfsmittel sein. Wartungs- und Pflegemängel können zu 
unvorhersehbaren Unfällen und Verletzungen führen. Reparaturen, die spezielle 
Fachkenntnisse erfordern, sollten nur von autorisierten Service Centern 
durchgeführt werden.  
Unsachgemäßer Eingriff kann das Gerät beschädigen oder Ihre Sicherheit 
gefährden. 

8.1 Reinigung 

HINWEIS 

 Der Einsatz von Lösungsmitteln, aggressiven Chemikalien oder 
Scheuermitteln führt zu Sachschäden an der Maschine! 

Daher gilt: Bei der Reinigung nur Wasser und wenn notwendig milde 
Reinigungsmittel verwenden! 

Nach jeder Inbetriebnahme muss die Maschine und alle ihre Teile gründlich gereinigt werden. 
Befreien Sie die Maschine regelmäßig nach der Arbeit von Spänen und Staub: 

 Das Untergestell und Geräteeinheit mit einem feuchten Lappen reinigen. 

 Elektromotor und EIN-AUS-Schalter mit einem trockenen Lappen abwischen. 

Achtung: 

 Spritzen Sie den Motor und Schalter nicht direkt mit einem Wasserstrahl ab. 

 Tragen Sie beim Entleeren und Reinigen unbedingt eine Staubmaske (Partikelfilter – 
Filterklasse 2). 

Bereiten Sie die Oberflächen auf und schmieren Sie die blanken Maschinenteile mit einem 
säurefreien Schmieröl ein. 

8.2 Wartung 

Die Maschine ist wartungsarm und enthält nur wenig Teile, die der Bediener einer Instandhaltung 
unterziehen muss. Ungeachtet dessen, müssen Störungen oder Defekte, die die Sicherheit der 
Maschine beeinträchtigen können, umgehend beseitigt werden! 

WARNUNG 

 Gefahr durch elektrische Spannung! Das Hantieren an der Maschine bei kann zu 
schweren Verletzungen oder zum Tod führen. Maschine vor Wartungs- bzw. 
Instandhaltungsarbeiten stets von der Spannungsversorgung trennen und gegen 
unbeabsichtigtes Wiedereinschalten sichern! 
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HINWEIS 

 Nur ein regelmäßig gewartetes und gut gepflegtes Gerät kann ein zufrieden stellendes 
Hilfsmittel sein. Wartungs- und Pflegemängel können zu unvorhersehbaren Unfällen und 
Verletzungen führen. Reparaturen, die spezielle Fachkenntnisse erfordern, sollten nur von 
autorisierten Service Centern durchgeführt werden.  

Unsachgemäßer Eingriff kann das Gerät beschädigen oder Ihre Sicherheit 
gefährden. 

8.2.1 Instandhaltung und Wartungsplan 

Intervall Komponente Maßnahme 

Vor Inbetriebnahme, 
nach jeder Wartung 
oder Instandhaltung 
bzw. nach längerer 
Lagerung 

Muttern, Schrauben 
Auf Halt prüfen und ggf. gelockerte 
Schraubverbindungen festziehen. 

Späneaugfangsack Kontrolle, wenn notwendig entleeren 

Filtersack 
Kontrolle, wenn notwendig, Reinigung des 
Filtersackes um seine Filterkapazität 
aufrecht zu erhalten. 

Absaugschlauch Kontrolle auf Schaden 

Kabel Kontrolle auf Schaden 

Ein-Aus-Schalter Kontrolle auf Schaden 

Schaltergehäuse Kontrolle auf Schaden 

Elektromotor Kontrolle auf Schaden 

Ventilatorgehäuse Kontrolle auf Schaden 

Sicherheitseinrichtungen Auf deren Zustand kontrollieren 

Warn- und Sicherheitshinweise an 
der Maschine 

Auf einwandfreien, leserlichen Zustand 
kontrollieren und ggf. ersetzen. 

Monatlich Absauganschluss 

Reinigung, wenn notwendig. 
Beim Schutzgitter können sich mit der Zeit 
Ablagerungen ansammeln, welche die 
Absaugleistung beeinträchtigen. 

8.2.2  Entleeren des Späneauffangsackes 

Entleeren Sie den Späneauffangsack nach Beendigung der Arbeit aber spätesten wenn das max. 
Füllvolumen von 65 l erreicht ist. 

Vorgehensweise: 

 Achtung: Netzstecker ziehen! 

 Filtersack schütteln und 10 Minuten ablegen lassen. 

 Gefüllten Späneauffangsack mit einer Hand festhalten. 

 Öffnen der Schnellspannvorrichtung. 

 Sack entnehmen und Inhalt umweltgerecht entsorgen. 

 Sack wieder auf die Halterung aufstecken und mit Schnellspannvorrichtung befestigen. 

8.2.3 Wechsel des Späneauffangsackes 

Vorgehensweise: 

 Achtung: Netzstecker ziehen! 

 Vor Späneaufsackwechsel ist die Maschine mindestens 10 Minuten vorher auszuschalten, 

sodass sich Staubpartikel absenken können. 

 Gefüllten Späneauffangsack mit einer Hand festhalten. 

 Öffnen der Schnellspannvorrichtung und den Späneauffangsack entnehmen. 

 Neuen Späneauffangsack wieder auf die Halterung aufstecken und mit der 

Schnellspannvorrichtung befestigen. 
Verwenden Sie ausschließlich Späneauffangsäcke, welche den Abmessungen der Maschine 
entsprechen. Verwenden Sie ausschließlich 100% dichte Späneauffangsäcke. 

8.2.4 Reinigen des Filtersackes 

Die Maschine erbringt die höchste Effizienz, mit gereinigten Filtersack. Vor der 
Filtersackreinigung ist die Maschine mindestens 10 Minuten vorher auszuschalten, sodass sich 
Staubpartikel legen.  
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Vorgehensweise: 

 Achtung: Netzstecker ziehen! 

 Klopfen Sie den Filtersack nur aus.  

 Beachten Sie dabei, dass der Filtersack aufgehängt ist. 

Falls nach Reinigung die Effizienz nicht mehr erhöht wird, sollte der Filtersack erneuert werden.  

8.3 Lagerung 

Bei Lagerung der Maschine darf diese nicht in einem feuchten Raum aufbewahrt werden und 
muss gegen den Einfluss von Witterungsbedingungen geschützt werden. 

8.4 Entsorgung 

Beachten Sie die nationalen Abfallbeseitigungs-Vorschriften. Entsorgen Sie die 
Maschine, Maschinenkomponenten oder Betriebsmittel niemals im Restmüll.  
Kontaktieren Sie gegebenenfalls Ihre lokalen Behörden für Informationen bezüglich 
der verfügbaren Entsorgungsmöglichkeiten. Wenn Sie bei Ihrem Fachhändler eine 
neue Maschine oder ein gleichwertiges Gerät kaufen, ist dieser in bestimmten 
Ländern verpflichtet, Ihre alte Maschine fachgerecht zu entsorgen. 

9 FEHLERBEHEBUNG 

WARNUNG 

 Gefahr durch elektrische Spannung! Das Hantieren an der Maschine bei kann zu 
schweren Verletzungen oder zum Tod führen. Maschine vor Wartungs- bzw. 
Instandhaltungsarbeiten stets von der Spannungsversorgung trennen und gegen 
unbeabsichtigtes Wiedereinschalten sichern! 

Viele mögliche Fehlerquellen können bei ordnungsgemäßem Anschluss der Maschine an das 
Stromnetz bereits im Vorfeld ausgeschlossen werden. Sollten sie sich außer Stande sehen, 
erforderliche Reparaturen ordnungsgemäß zu verrichten, und/oder besitzen sie die 
vorgeschriebene Ausbildung dafür nicht, ziehen sie immer einen Fachmann zum Beheben des 
Problems hinzu. 

Fehler Mögliche Ursache Behebung 

Maschine läuft nicht  Schalter defekt  Schalter reparieren 

 Stromversorgung ausgeschaltet  Stromversorgung kontrollieren 

 Sicherung defekt  Sicherung wechseln 

 Schaltschutz defekt  Schaltschütz wechseln oder 
reparieren 

Staubaustritt  Undichte oder verstopfte  
Verbindungen 

 Verbindungen prüfen 

 Verstopfungen beseitigen 

 Staubsack oder Filtersack defekt 
oder falsch montiert 

 Säcke überprüfen 

 Defekte Säcke wechseln 

Lautes Geräusch im 
Lüfterradgehäuse 

 Großer Teil angesaugt  Maschine ausschalten, von der 
Stromversorgung trennen und Teil 
entfernen 

 Lockeres Lüfterrad  Fixieren 
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10 PREFACE (EN) 

Dear Customer! 
 

This manual contains important information and advice for the correct and safe use and 
maintenance of the dust collector ZI-ASA550ESA. Following the usual commercial name of the 
device (see cover) is substituted in this manual with the name "machine". 

 

The manual is part of the machine and may not be stored separately or removed. Keep 
the instruction manual for future reference at a suitable place that is easily accessible 
to the user (operator) and protected from dust and moisture. When the machine is 
handed to other persons always put the manual to the machine. 

 

 

Please follow the security instructions! 

 

Due to continuous development of our products illustrations, pictures might differ slightly. If you 
however find errors in this manual, please inform us. 

 

Technical changes excepted!  

 

Please check the product contents immediately after receipt for any eventual transport 
damage or missing parts.  

 

Claims from transport damage or missing parts must be placed immediately after 
initial product receipt and unpacking before putting the product into operation. 

 

Please understand that later claims cannot be accepted anymore. 

 

 

Copyright law 
© 2020 

This manual is protected by copyright law – all rights reserved. Especially the reprinting as well 
as the translation and depiction of pictures will be prosecuted by law. Court of jurisdiction is the 
Landesgericht Linz or the competent court for 4707 Schlüsslberg, AUSTRIA. 

 

 

Customer Support 

 
 

 

ZIPPER MASCHINEN GmbH 

Gewerbepark 8, 4707 Schlüsslberg 
AUSTRIA 
Tel.: +43 7248 61116-700 

Mail: info@zipper-maschinen.at  
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11 SAFETY 
This section contains information and important instructions for safe commissioning and handling 
of the machine. 

All people who use and service the machine, have to be acquainted with this manual 
and must be informed about the machine's potential hazards. It is also imperative 
to observe the accident prevention regulations in force in your area. Also observe 
the symbols and pictograms used as well as the safety instructions and hazard 
warnings! The same applies for the general rules of occupational health and safety. 

11.1 Intended Use 

The machine must only be used for its intended purpose!  

The machine is used for: 

Extraction of wood and plastic chips (not dust) on wood working machines such as milling 
cutters, circular/panel saws and planers within the specified limits. 

Any manipulation of the machine or its parts is a misuse, in this case ZIPPER-
MASCHINEN and its sales partners cannot be made liable for ANY direct or indirect 
damage. 

 

11.1.1 Ambient Conditions 

The machine may be operated: 

Relative Humidity max. 70 % 

Temperature (for operation) +5°С to +40°С  

Temperature (for storage and/or transport) -25° C to +55° C 

The machine shall not be operated outdoors or in wet or damp areas. 

The machine shall not be operated in areas exposed to increased fire or explosion hazard. 

The safety rules for intercepting of wood dusts of the Employer’s Liability Insurance Association 
BG- Holz ZH 1/ 139 are not kept with this device 

11.1.2 Prohibited use 

 Operate the machine outdoors. 

 The operation of the machine outside the stated technical limits described in this manual. 

 Operating the machine without knowledge of the instruction manual. 

 Extraction of wood dust and chips in the commercial sector. Non-commercial use is given 

if no employees, no persons in professional training use the saw dust extraction device. 

 Any manipulation of the machine and parts is forbidden. 

 Alter the motor controller setting, since the rotary speed controls the safe maximum 

operating speed, and protects the motor and all rotating parts against damage due to 

excess speed.  

 The use of the machine for any purposes other than described in this user-manual is 

forbidden. 

 Not absorbed shall be inflammable gases (e.g. paint or finish fogs), explosive media, 

metallic parts, massive logs of wood and lath rests. 

 When cleaning grounds no wooden, metallic and stone parts or similar things shall be 

absorbed. 

 Operate the machine under fire or explosion hazard conditions (machine may produce 

sparks during operation). 

 Operating the machine outside the technical limits specified in this manual. 

 Removal of the safety markings affixed to the machine. 

 Changing, bypassing or disabling the safety devices of the machine. 

 Polyethylene sawdust collecting bags must be at least 0.2 mm thick! 

 If other bags made of other materials are used, they must have the same physical 

strength. 

 Never leave the machine unattended, especially when children are nearby! 
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Improper use or disregard of the explanations and instructions in this manual will invalidate all 

warranty and compensation claims against ZIPPER Maschinen GmbH. 

11.2 User Qualification 

The machine is designed for operation by one person. Prerequisites for operating the machine 
are physical and mental aptitude as well as knowledge and understanding of the instruction 
manual. Persons who are not capable of operating the machine safely due to their physical, 
sensory or mental abilities or due to their inexperience or ignorance must not use it without 
supervision or instruction from a responsible person. 
 

Please note that local laws and regulations may determine the minimum age of the 
operator and restrict the use of this machine! 

Put on your personal protective equipment before working on the machine. 

Work on electrical components or equipment may only be carried out by a qualified 
electrician or carried out under the guidance and supervision of a qualified Electrician.  

11.3 Security instructions 

To avoid malfunction, machine defects and injuries, read the following security instructions! 

 Replace damaged, missing, or failed parts before using the machine. Keep the machine 
in safe working condition!  

 The machine is solely designed for indoor use. 
 Shut down the machine and disconnect it from the power supply before adjustment, 

cleaning, maintenance or servicing work, etc. Before starting to work on the machine, 
wait until all tools or machine parts have come to a complete standstill and secure the 
machine against unintentional restart. 

 Make sure that machine parts that can heat up have cooled down completely before 
starting maintenance work. 

 Check the screw connections of the machine for strength before each use. 
 Only use perfect tools that are free of cracks and other defects (e.g. deformations). 
 Remove tool keys and other adjustment tools before switching on the machine. 
 Choose a level, vibration-free and non-slip surface for the installation location.  
 Ensure sufficient space around the machine! 
 Ensure sufficient light conditions at the workplace to avoid stroboscopic effects. 
 Work in a well-ventilated area! If necessary, use dust protection. The machine must not 

be operated for more than one ½ hour per day due to dust emission inside a room. 
 Keep your work area dry and tidy! An untidy work area may cause accidents. Avoid 

slippery floor. 
 Keep the area around the machine free of obstacles (e.g. dust, chips, cut parts, etc.). 
 The machine may only be operated by one person.  
 Respectively trained people shall operate and maintain the machine.  
 Always stay focused when working. The operation of the machine when being tired, as 

well as under the influence of alcohol, drugs or concentration influencing medicaments is 
forbidden. 

 Always work carefully and with the necessary caution and never use excessive force. 
 Do not overload the machine. 
 Never leave the machine running unattended! Before leaving the working area switch the 

machine off and wait until the machine stops. 
 Do not allow other people, particularly children, to touch the machine or the cable. Keep 

them away from the work area. 
 Make sure there is nobody present in the dangerous area. The minimum safety distance 

is 2m. 
 When working on the machine, never wear jewellery, loose clothing, ties or long, open 

hair. 
 Conceal long hair under hair protection. Never work with long, open hair (danger of 

pulling in)! 
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 Wear close-fitting protective clothing and suitable protective equipment (eye protection, 
dust mask, ear protection; gloves only when handling tools). Loose objects can become 
entangled and cause serious injuries! 

 Metal dust can contain chemical substances that can have a negative effect on health. 
Only carry out work on the machine in well-ventilated rooms. Use a dust mask if 
necessary. 

 Ensure that the dust extraction connections are properly connected and functional. 
 Never use power tools and machines in the vicinity of flammable liquids and gases 

(danger of explosion). 
 Do not use the machine in areas where vapours of paints, solvents or flammable liquids 

pose a potential danger (risk of fire or explosion!). 
 Do not smoke in close proximity to the machine. 
 Protect the machine from dampness (causing a short circuit). 
 Regularly check the dust collector hood for debris and clean it if necessary.  

11.4 Electrical Safety 

 Each time you work with an electrically operated machine, caution is advised! There is a 
risk of electric shock, fire, cutting injury. 

 Shut down and disconnect the machine from the power supply before carrying out 
maintenance or adjustment work or when leaving the machine! Make sure that the main 
switch is in the "O" position before connecting the machine to the power source. 

 Only hook up the machine by means of a fault-current circuit breaker (30 mA). 
 Never use the machine with a defective ON-OFF-switch. 
 Do not use any provisional electrical connections. 
 Only use appropriate extension cables according to IEC 60245. 
 Check the connection cable regularly for damage. 
 A damaged or entangled cable increases the risk of electric shock. Handle the cable with 

care. Never use the cable to carry, pull or disconnect the machine. Keep the cable away 
from heat, oil, sharp edges or moving parts. 

 Do not use the extension cable to pull the plug out of the socket. 
 When using a cable drum, unwind the cable completely. 
 The plug of the extension cable must be splash proof. 
 The plug of an electrical tool must strictly correspond to the socket. Do not use any 

adapters together with earthed electric tools. 
 Correct plugs and appropriate sockets reduce the risk of electric shock. 
 Plugs and coupler outlets on connection cables must be made of rubber, non-rigid PVC or 

other thermoplastic material of same mechanical stability or be covered with this 
material. 

 Only use suitable extension cords. 
 Water that enters the machine increases the risk of electric shock. Do not expose the 

machine to rain or moisture. 
 The machine may only be used in humid environments if the supply is protected by a 

residual current circuit breaker. 
 Protect the machine from moisture (danger of short circuit!). 
 Never use power tools and machines in the vicinity of flammable liquids and gases 

(danger of explosion!). 
 Make sure that the machine is earthed. 
 Avoid any physical contact with earthed parts of the machine. 
 The electrical installation or repairs to electrical parts of the machine must be carried out 

by a licensed electrician. 
 Damaged mains leads must be replaced by qualified person to prevent dangers.  

11.5 Special Safety Instructions for that machine 

 The machine is for indoor use only. 
 Work with gloves on rotating parts is not permitted! 
 If the extraction hose is attached to electrically conductive parts (e.g. metal extraction 

hoods or pipes), these must be earthed to dissipate any electrostatic energy that may 
occur. 

 Always switch on the dust extraction device before you start machining the workpiece! 
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 Always turn off the woodworking machine first before you stop the dust collector. 
 Do not touch parts that might be hot from operation. Allow parts to cool before attempting 

to maintain, adjust or service. 
 Excessive noise can cause hearing damage and temporary or permanent hearing loss. 

Wear hearing protection certified to health and safety regulations to limit noise exposure. 
 Inhaling wood dust is dangerous to health! Always wear a dust protection mask and 

safety glasses when emptying the collection bag. 
 When disposing of the chip waste, ensure that it is disposed of in an environmentally 

friendly manner! 
 The suction of flammable or combustible vapours, liquids, dust, ash or chips (gases, fuel, 

cleaning agents, paint residues, hydrogen, coal, magnesium, grain dust, stone dust, hot 
ash, cigarette butts, etc.) is strictly prohibited. 

Missing or non-readable stickers have to be replaced immediately! 

The locally applicable laws and regulations may specify the minimum age of the 
operator and limit the use of this machine! 

11.6 Hazard Warnings 

In spite of intended use, certain residual risks remain. Due to the design and construction of the 
machine, dangerous situations may occur when handling the machines, which are marked as 
follows in this operating manual: 

 

DANGER 

 
 

A safety instruction designed in this way indicates an imminently hazardous situation 
which, if not avoided, will result in death or serious injury. 
 

 

WARNING 

 
 

Such a safety instruction indicates a potentially hazardous situation which, if not 
avoided, may result in serious injury or even death. 
 

 

CAUTION 

 
 

A safety instruction designed in this way indicates a potentially hazardous situation 
which, if not avoided, may result in minor or moderate injury. 
 

 

NOTICE 

 
 

A safety notice designed in this way indicates a potentially hazardous situation which, 
if not avoided, may result in property damage. 

 

11.7 Remaining risk factors 

Despite of correct and proper use and maintenance there remain some residual risk factors:  

Hazard of injury or machine damage due to undetected machine defect 

To minimize this risk, check the machine prior to every operation for loose screws and 
connections. Check the motor noise, the collector tubes, filter bag, dust collector bag and 
impeller for eventual damage. Damaged parts have to be replaced immediately, no operation of 
the machine in the meantime! 

Hazard of electric shock 

Undetected malfunctions in the power supply and/or the connected wood working machine might 
result in electric shock when touching the machine. Ensure proper electric installation, and let it 
check periodically by a trained electrician.  
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Danger due to unintended machine start-up  

Eliminate this risk by disconnecting the machine before you perform any checks or activities on 
the machine.  

Hazard of inhaling toxic wood dust  

Especially wood dust arising from chemically treated wood and/or lacquer/paint are harmful 
when inhaled. Therefore let the dust settle for 10 Minutes before you change the dust collector 
bag and wear a suitable breathing mask if required. 

 

These risks can be minimized if all safety regulations are applied, the machine is properly 
maintained and cared for and the machine is operated as intended and by appropriately trained 
personnel. 

Notwithstanding all safety regulations, your common sense and appropriate technical 
suitability/training will remain the most important safety factor in the fault-free operation of the 
machine. Safe operation depends foremost on you! 

12 ASSEMBLY 

12.1 Delivery content 

Please check the product contents immediately after receipt for any eventual transport damage 
or missing parts.  

12.2 Workplace requirements 

The workplace has to fulfil the requirements.  

The ground has to be even, in level and hard. It must be suitable at least to weight it with double 
weight per square meter than the machines net weight.  

The chosen workplace must have access to a suitable electric supply net hat complies with the 
machines requirements. 

12.3 Transportation 

Transport the machine in its packaging to the installation site. 

Only use the handle on the motor housing for manoeuvring the machine. 

12.4 Power supply 

WARNING 

 

Dangerous electrical voltage! The connection of the machine as well as electrical 
inspections, maintenance and repair may only be carried out by qualified personnel 
or under guidance and supervision of a qualified electrician! 

 

CAUTION 

 
 

When working with non-grounded machines: Severe injury or even death may arise 
though electrocution! 

Therefore: The machine must be operated at a grounded power socket. 

The connection of the machine to the electric power supply and the following checks have to be 

carried out by a respectively trained electrician only.  

1. The electronic connection of the machine is designated for operation with a grounded 

power socket (Mains voltage 230 V)!  

2. The connector plug may not be manipulated. 

3. The grounding wire should be held in green-yellow.  

4. The mains supply must be secured with 16A. 

5. Check that the mains voltage complies with the requirements of the machine. 

6. In case of repair or replacement, the grounding conductor must not be connected to a 

live box! 
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7. Make sure that a possible extension cord is in good condition and suitable for the 
transmission of power. An undersized cord reduces the transmission of power and heats 
up. 

8. A damaged cable must be replaced immediately 

NOTICE 

 
Operation is only allowed with safety switch against stray current (RCD 
max. stray current of 30mA). 

 

NOTICE 

 
Use only permitted extension cable with cross-section the one in the 
following table declared. 

 

Voltage Extension Cross-section 

220 V-240 V 

50 Hz 

<27 m 1,5 mm2 

<44 m 2,5 mm2 

<70 m 4,0 mm2 

<105 m 6,0 mm2 

12.5 Assembly 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1. Assembly of the wheels on the base frame 

- Insert the screw M10x75 together with a washer 

Ø10 through the wheel on the front.  

- Slide the 2nd washer Ø10 + spring washer A10 on 

the screw and secure using a nut M10. 

Attention: Do not tighten the nut too tight. 

Rotating the wheel with your hand must be 

possible! 

 

 

 

 

 

 

 

- Screw the wheel in the axle of the base frame (F) 

and tighten the nut against the axle. Attach the 

wheel cap (R). 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Assembly of the base frame 

- Tighten the both side parts (S1+S2) to the base 

frame.  

- For each side two screws M8x40 and two nuts M8 

are required. 
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- Fix the transverse joint (Q) to the side parts.  

- Four screws M8x12 and four nuts M8 are required. 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Attach two rubber stoppers (G) to the base frame 

using two screws M6×16 and two washers. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Assembly of the device unit on the base 

frame 

- Put the pre-assembled device unit (GE) on the 

side parts (F). 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

- Fix one side of the device unit with 2 M5x16 

screws and 2 M5 nuts then the fix the other side.  

- Finally tighten the screws.  

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Assembly of the extraction hose 

- Attach the extraction hose (A) and fasten the 

extraction hose by refastening the screw (1) on 

the hose clip (S) with a few revolutions. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

5. Assembly of the sawdust collecting bag 

- Attach the sawdust collection bag (Sp) and fix it 

with the quick release fastener (S). 
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6. Assembly filter bag 

- Assembly the bag suspension (SA). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

- Slide the quick release fastener (S) through the 

hem of the filter bag (F). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Hook in the filter bag.    

- Fix the filter bag by closing the quick release 

fastener (S).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Machine assembly completed 

13 OPERATION 
Only operate the machine in perfect condition. Before each operation, carry out a visual 
inspection of the machine. Safety devices, power supply lines and operating elements must be 
checked carefully. Check screw connections for damage and tightness. 

13.1 Operation instructions 

WARNING 

 
 

Perform all machine settings with the machine being disconnected from 
the power supply! 
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HINWEIS 

  Place the machine next to the woodworking machine in a way that it will not 
interfere with your work! 

 Start to work with the woodworking machine only until the dust collector has 
reached full speed! 

 

13.2 Connection of dust collector to machine 

Dust collector plug: Ø 100mm 

Ensure dust collector tubes to be composed of hardly inflammable material and antistatic. 

The total distance between dust collector hood and machine dust collector hood shall not exceed 
10 meters.  

There are four hose adapters and one y-adapter supplied.  

a) Select the hose adapter that best fits to the dust producing machine outlet and attach it to 
the hose coupler. 

b) Connect the dust collector adapter to the dust producing machine outlet. Make sure, that 
the connection is tight. 

 

 

 

 

 

 

13.3 ON-OFF-Switch 

  

(I): ON-position  

(0): OFF-position  

 

13.4 Starting the machine  

 Check that the extraction hose is attached firmly to the adapter of both dust collector and 
woodworking machine. 

 Check if the sawdust collecting bag is tightened well. 

 Start the dust collector by switching to the ON-position (I). 

 Now start the woodworking machine. 

13.5 Stopping the machine 

 Switch off the woodworking machine first. 

 Turn off the dust collector by switching to OFF-position (0). 
 

13.6 After operation 

NOTICE 

 

After completing the work, the woodworking machine must be switched off first, 
and then the dust collector: 

 Turn off the machine by pressing the ON-OFF-switch (0). 

 Disconnect the machine from the power supply by removing the plug from the 
socket. 

13.7 Automatic operation 

If you connect a woodworking machine to the dust collector, you can turn on/off the dust 
collector from the woodworking machine. 
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- Connect the woodworking machine to the automatic socket-outlet 

(2). 

 

13.7.1 Automatic operation - Starting 

  

- Put the switch of the dust collector (1) to the AUTO-position 

- When you start the woodworking machine, the dust collector is turned on 

too. 

 

13.7.2 Automatic operation – Stopping 

When you turn off the woodworking machine, the dust collector switches off automatically with 
a time delay. 

14 CLEANING, MAINTENANCE, STORAGE, DISPOSAL 

WARNING 

 

Danger due to electric voltage! Don’t clean or do maintenance on the machine 
while it is still connected to the power supply: Damages to machine and injuries 
might occur due to unintended switching on of the machine!  

Therefore: Switch the machine off and disconnect it from the power supply before 
any maintenance works or cleaning is carried out. 

 

NOTICE 

 Only a regularly serviced and well maintained machine can be a satisfactory tool. 
Maintenance and service deficiencies can lead to unpredictable accidents and 
injuries. 
Repairs requiring special expertise should be carried out only by authorized service 
centres. Improper repairs can damage the machine or affect your safety. 

14.1 Cleaning 

NOTICE 

 The usage of certain solutions containing ingredients damaging metal 
surfaces as well as the use of scrubbing agents will damage the machine 
surface! 

Clean the machine surface with a wet cloth soaked in a mild solution. 

Clean your machine regularly after every usage. Remove chips and dust from the machine 
regularly after operation: 

 Clean the base frame and the device unit with a damp cloth. 

 Clean the electric motor and the ON-OFF-Switch only with a dry cloth. 

Attention: 

 Do not splash the motor and the ON-OFF-Switch directly with a water jet. 

 Always wear a dust mask when emptying the sawdust collector bag and cleaning the 
machine (particle filter - filter class 2). 

Prepare the surfaces and lubricate the bare machine parts with an acid-free lubricating oil. 
Regular cleaning is a prerequisite for the safe operation of the machine and its long service life. 
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14.2 Maintenance 

The machine is low-maintenance and only a few parts have to be serviced. Nevertheless, 
malfunctions or defects which could impair the safety of the user must be rectified immediately! 

WARNING 

 
Danger due to electrical voltage! Handling the machine with the power supply 
up may result in serious injury or death. Always disconnect the machine from the 
power supply before servicing or maintenance work and secure it against 
unintentional restart! 

 

NOTICE 

 Only a regularly serviced and well maintained machine can be a satisfactory 
resource. A lack of maintenance and care can lead to unforeseeable accidents and 
injuries. Repairs that require special expertise should only be carried out by trained 
professionals. 

Improper intervention may damage the machine or endanger your safety. 

14.2.1 Servicing and maintenance plan 

Intervall Component Measure 

Before operating the 

machine, after every 

maintenance, servicing 

and after prolonged 

storage 

Nuts 

Bolts 
Check if securely tightened 

Sawdust collecting bag Check, if necessary empty it 

Filter bag 
Check, if necessary, change the filter 

bag 

Extraction hose Check for damage 

Wires Check for damage 

ON-OFF-Switch Check for damage 

Switch housing Check for damage 

Electric motor Check for damage 

Fan housing Check for damage 

Safety devices Check the condition 

Security stickers 
Check the condition. If necessary 

replace them. 

Monthly dust collector hood 

Check for deposits especially on the 

protective fence.  

If necessary clean it. 

14.2.2 Emptying the sawdust collecting bag 

Empty the chip collection bag after completing the work but at the latest when the maximum 
filling volume of 65 l has been achieved. 

Procedure: 

 Attention: Disconnect the machine from power supply! 

 Shake the sawdust collecting bag and let the dust settle for 10 minutes. 

 Hold the filled sawdust collecting bag with your hand. 

 Open the quick release fastener. 

 Disassemble the sawdust collecting bag and dispose the contents in an environmentally 

friendly manner. 

 Replace the sawdust collecting bag and fix it with the quick release fastener. 

14.2.3 Changing the sawdust collecting bag 

Procedure: 

 Attention: Disconnect the machine from power supply! 
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 Before changing the sawdust collecting bag, the machine must be switched off at least 

10 minutes before, so as to allow dust particles to settle. 

 Hold the filled sawdust collecting bag with your hand. 

 Open the quick release fastener and remove the dust collecting bag. 

 Replace the sawdust collecting bag and fix it with the quick release fastener. 

Only use sawdust collecting bags that match the dimensions of the machine. Only use 100 

percent tight chip trap bags. 

14.2.4 Cleaning the filter bag 

The machine achieves the highest efficiency, with cleaned filter bag. 

Before cleaning the filter bag, the machine must be switched off at least 10 minutes before, so 

as to allow dust particles to settle. 

Procedure: 

 Attention: Disconnect the machine from power supply! 

 Only beat the filter bag.  

 Make sure that the filter bag is hung up. 

If the efficiency is no longer increased after cleaning, the filter bag should be renewed. 

14.3 Storage 

When storing the machine it must not be kept in a damp room and must be protected against 

the influence of weather conditions. 

14.4 Disposal 

 Observe the national waste disposal regulations. Never dispose of the machine, 

machine components or equipment in residual waste. If necessary, contact your 

local authorities for information on the disposal options available. If you buy a new 

machine or an equivalent device from your specialist dealer, he is obliged in certain 

countries to dispose of your old machine properly. 

15 TROUBLE SHOOTING 

WARNING 

 Danger due to electrical voltage! Manipulating the machine with the power 
supply up may result in serious injury or death. Before carrying out any 
troubleshooting work, always disconnect the machine from the power supply and 
secure it against unintentional recommissioning. 

Many possible sources of error can be excluded in advance if the machine is properly connected 
to the mains. If you are unable to carry out necessary repairs properly and/or do not have the 
required training, always consult a specialist to solve the problem. 

Trouble Possible cause Solution 

The magnetic 
support has no 
magnetic force 

 Switch defective  Repair switch 

 Power supply is off  Repair power supply 

 Fuse is defective  Change fuse 

 Electric contactor is defective  Repair or change electric contactor 

Dust emerges from  Leaking or blocked connections  Check connection 

 Remove blockages 

 Dust bag or filter bag is 
defective or incorrectly installed 

 Check bags 

 Change defective bags 

Loud noise in the fan 
wheel housing 

 Extracting of a big part  Switch of the machine, disconnect 
the machine and remove the part 

 Loosen fan wheel  Tighten the fan wheel 
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16 PREDGOVOR (HR) 

Poštovani korisniče! 
 

Ova Uputa za uporabu sadrži informacije i važne upute za sigurno pokretanje i rukovanje ZIPPER 
odsisnim uređajem ZI-ASA550ESA za koji se u nastavku koristi pojam "stroj". 

 

Uputa je sastavni dio dotičnog stroja i ne smije se uklanjati. Za kasnije ju korištenje 
čuvajte na prikladnom i korisnicima (vlasniku) lako dostupnom mjestu zaštićenom od 
prašine i vlage i priložite u stroju kad ga predajete trećim osobama! 

 

Posebno obratite pozornost na poglavlje Sigurnost! 

 

Zbog stalnog razvoja naših proizvoda slike i sadržaji mogu se neznatno razlikovati. Ako uočite 
pogreške, molimo vas da nas obavijestite. 

 

Pridržavamo pravo tehničkih izmjena! 

 

Robu odmah po primitku provjerite i na teretnom listu zabilježite eventualne 
reklamacije prilikom primopredaje od strane dobavljača! 

 

Transportna oštećenja treba nam posebno dojaviti u roku od 24 sata. 

 

Za transportna oštećenja koja nisu zabilježena ZIPPER ne može preuzeti nikakvo 
jamstvo. 

 

 

 

Autorsko pravo 
© 2020. 

Ova dokumentacija je zaštićena autorskim pravom. Pridržavamo sva prava koja iz toga proizlaze! 
Posebno ćemo sudski goniti pretisak, prevođenje i uzimanje fotografija i slika. 

Nadležni sud je Zemaljski sud u Linzu ili sud nadležan za 4707 Schlüsslberg. 

 

 

Adresa servisne službe 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ZIPPER MASCHINEN GmbH 

Gewerbepark 8, A-4707 Schlüsslberg 
AUSTRIJA 

Tel.: +43 7248 61116-700 
E-pošta: info@zipper-maschinen.at 
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17 SIGURNOST 
Ovaj odjeljak sadrži informacije i važne upute za sigurno pokretanje i rukovanje strojem. 

Radi vlastite sigurnosti prije pokretanja pažljivo pročitajte ovu uputu za uporabu. 

To vam omogućava sigurno rukovanje strojem, a time sprečavate nesporazume te 

ljudske i materijalne štete. Osim toga vodite računa o simbolima i piktogramima 

koji se koriste na stroju te o uputama o sigurnosti i upozorenjima na opasnost! 

 

17.1 Namjenska uporaba 

Stroj je namijenjen isključivo sljedećim radovima: 

Usisavanje piljevine i plastičnih strugotina (ne drvne prašine) na strojevima za obradu drva kao 

što su glodalice, stolne kružne pile i blanje u predviđenim ograničenjima.  

Za drugačije korištenje koje izlazi iz ovih okvira te za materijalne štete ili ozljede koje 

iz toga rezultiraju tvrtka ZIPPER MASCHINEN ne preuzima nikakvu odgovornost niti 

jamstvo. 

17.1.1 Tehnička ograničenja 

Stroj je namijenjen za uporabu u sljedećim uvjetima u okruženju: 

Rel. vlažnost: maks. 70 % 

Temperatura (rad) +5° C do +40° C 

Temperatura (skladištenje, 

transport) 
-25° C do +55° C 

Stroj nije namijenjen za rad na otvorenom. 

Stroj nije namijenjen za rad u uvjetima u kojima prijeti opasnost od eksplozije. 
 

Ovaj uređaj ne ispunjava strukovna pravila o sigurnosti BG-Holz ZH 1/139 za odvajanje 

drvne prašine! 
 

17.1.2 Zabranjena uporaba / opasna pogrešna uporaba 

 Rad stroja na otvorenom. 
 Rad stroja bez odgovarajućih fizičkih ili mentalnih sposobnosti. 
 Rad stroja bez poznavanja Upute za uporabu. 
 Usisavanje drvne prašine i piljevine za komercijalnu upotrebu. O nekomercijalnoj upotrebi 

radi se kad uređaj za odsis piljevine ne upotrebljavaju zaposlenici, osobe u strukovnom 
obrazovanju u radnom odnosu. 

 Promjene konstrukcije stroja. 
 Promjene postavki za regulaciju motora. 

 Nije dopušten rad stroja s materijalima koji nisu izričito navedeni u ovom priručniku. 
 Usisavanje eksplozivnih i po ljudsko zdravlje štetnih medija kao što su gorivi plinovi (npr. 

maglica od boje ili laka), eksplozivni mediji, metalni dijelovi, masivni komadi drva te ostaci 
letava. 

 Prilikom čišćenja podova ne smiju se usisavati komadi od drva, metala ili kamena ili slično. 
 Rad stroja u uvjetima u kojima postoji opasnost od požara ili eksplozije (stroj tijekom rada 

može iskriti). 
 Rad stroja izvan tehničkih ograničenja navedenih u ovoj Uputi. 
 Uklanjanje sigurnosnih oznaka na stroju. 
 Mijenjanje, zaobilaženje ili stavljanje van snage sigurnosnih naprava na stroju. 
 Vreće za piljevinu od polietilena moraju biti debele min. 0,2 mm! 
 Ako se upotrebljavaju druge vreće od drugih materijala, one moraju imati jednaku 

mehaničku čvrstoću. 
 Stroj nikada ne ostavljajte bez nadzora, a posebno ne kada su u blizini djeca! 

 

Nenamjenska uporaba odn. nepoštivanje objašnjenja i uputa u ovoj Uputi dovodi do prestanka 
svih jamstvenih prava i prava na naknadu štete prema tvrtki Zipper Maschinen GmbH. 
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17.2 Zahtjevi za korisnika 

Stroj je konstruiran tako da njime rukuje jedna osoba. Preduvjeti za rukovanje strojem su fizička 
i mentalna sposobnost te poznavanje i razumijevanje Upute za uporabu. Osobe koje zbog svojih 
fizičkih, senzornih ili mentalnih sposobnosti, neiskustva ili neznanja nisu u stanju sigurno 
rukovati strojem, ne smiju ga upotrebljavati bez nadzora ili uputa odgovorne osobe.  

Obratite pozornost na to da lokalni zakoni i odredbe mogu određivati najmanju starost 
rukovatelja te ograničavati upotrebu ovog stroja! 

Prije radova na stroju stavite osobnu zaštitnu opremu. 

Radove na električnim komponentama ili sredstvima za rad smiju obavljati samo 
stručni električari ili se smiju obavljati samo pod vodstvom i uz nadzor stručnog 
električara. 

Naljepnice koje nedostaju ili nisu čitljive odmah treba zamijeniti! 

17.3 Opće upute o sigurnosti 

Radi sprečavanja pogrešaka u radu, šteta i ugrožavanja zdravlja prilikom radova sa strojem 
treba uz opća pravila za siguran rad obratiti pozornost na sljedeće točke: 

 Stroj se smije upotrebljavati samo u tehnički ispravnom stanju te u skladu s namjenom i 
uzimajući u obzir pravila za sigurnost i opasnosti! Smetnje koje mogu utjecati na sigurnost, 
moraju se odmah otkloniti! 

 Stroj je koncipiran isključivo za upotrebu u unutrašnjosti. 
 Stroj zaštitite od tekućina i vlage (koja uzrokuje kratki spoj). 
 Prije svake upotrebe provjerite čvrstoću spojeva na stroju. 
 Za postavljanje odaberite ravnu podlogu na kojoj nema vibracija i koja se ne kliže. 
 Pobrinite se da oko stroja ima dovoljno prostora! 
 Pobrinite se za dobro osvjetljenje na radnom mjestu kako biste spriječili stroboskopske 

efekte. 
 Radite u dobro prozračenim prostorijama! Stroj zbog emisije prašine u prostoriji ne smije 

raditi duže od ½ sata dnevno. 
 Pazite na čisto radno okruženje. 
 Upotrebljavajte samo ispravne alate bez pukotina i drugih nedostataka (npr. deformacija). 
 Prije uključivanja stroja uklonite ključ alata i drugi alat za namještanje. 
 Iz okruženja stroja uklonite sve prepreke (npr. prašine, piljevine, odrezanih dijelova 

obradaka itd.). 
 Stroj nikada ne ostavljajte bez nadzora dok radi. Isključite stroj prije napuštanja područja 

rada i osigurajte ga od nehotičnog odn. neovlaštenog ponovnog uključivanja. 
 Strojem smije rukovati samo jedna osoba. 
 Rad, održavanje i popravljanje stroja smiju obavljati samo osobe koje poznaju stroj i koje 

su tijekom tih radova upoznati s mogućim opasnostima. 
 Uvjerite se da neovlaštene osobe budu da odgovarajućem sigurnosnom razmaku od stroja 

(minimalni razmak: 2 m) te posebno djecu udaljite od stroja. 
 Tijekom radova na stroju nikada ne nosite labavi nakit, široku odjeću, kravate ili dugačku, 

raspuštenu kosu. 
 Dugačku kosu sakrijte ispod zaštite za kosu. 
 Nosite pripijenu radnu odjeću i prikladnu zaštitnu opremu (zaštita za oči, maska za zaštitu 

od prašine, zaštita za uši; rukavice samo kad radite alatima). 
 Metalna prašina može sadržavati kemijske tvari koje mogu negativno utjecati na zdravlje. 

Radove na stroju obavljajte samo u dobro prozračenim prostorijama. Po potrebi 
upotrebljavajte sredstva za zaštitu od prašine. 

 Uvjerite se da su priključci za usis prašine pravilno priključeni i funkcionalni. 
 Uvijek radite pažljivo i s potrebnim oprezom i nikako ne primjenjujte prekomjernu silu. 
 Ne preopterećujte stroj! 
 Stroj prije postavljanja, adaptacija, čišćenja, održavanja ili servisiranja itd. uvijek zaustavite 

i odvojite ga od opskrbe strujom. Prije nego počnete raditi na stroju, pričekajte da se svi 
alati odn. dijelovi stroja potpuno zaustave i stroj osigurajte od nehotičnog ponovnog 
uključivanja. 

 Prije nego počnete s radovima održavanja, uvjerite se da su se dijelovi stroja koji se mogu 
zagrijati potpuno ohladili. 
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 Nemojte raditi na stroju ako ste umorni, dekoncentrirani odn. pod utjecajem lijekova, 
alkohola ili droga! 

 Stroj nemojte koristiti u područjima u kojima pare od boja, otapala ili gorivih tekućina 
predstavljaju potencijalnu opasnost (opasnost od požara odn. eksplozije!). 

 U odsisni otvor ne stavljajte nikakve predmete i čistite ga od naslaga koje bi mogle smanjiti 
snagu usisavanja. 

17.4 Električna sigurnost 

 Svaki put kad radite strojem na električni pogon trebate biti maksimalno oprezni! Postoji 
opasnost od strujnog udara, požara i porezotina. 

 Prije priključivanja stroja na opskrbu strujom, uvjerite se da je stroj isključen. 
 Prije radova održavanja ili namještanja te ako napuštate stroj treba ga odvojiti od napajanja!  
 Ne upotrebljavajte provizorne električne priključke. 
 Stroj priključujte na zaštitnu strujnu sklopku (30 mA). 
 Stroj nikada ne koristite ako je prekidač za uključivanje i isključivanje u kvaru. 
 Upotrebljavajte samo prikladne produžne kabele (IEC 60245). 
 Redovito provjeravajte ima li oštećenja na priključnom kabelu. 
 Kabel nikada ne koristite za nošenje stroja. 
 Kabel zaštitite od vrućine, ulja i oštrih rubova 
 Ne upotrebljavajte produžni kabel za izvlačenje utikača iz utičnice. 
 Ako upotrebljavate bubanj za kabele, kabel potpuno odmotajte. 
 Konektor produžnog kabela mora biti zaštićen od prskanja vode. 
 Koristite samo nepromijenjene utikače koji odgovaraju utičnici (bez adaptera kod zaštitno 

uzemljenih strojeva). 
 Propisni utikači i odgovarajuće utičnice umanjuju opasnost od strujnog udara. 
 Plastične dijelove ne zamjenjujte metalnim dijelovima. Utikač i utičnica na produžnom 

kabelu mora biti izrađeni od ili bar presvučeni gumom, mekanim PVC-om ili drugim 
termoplastičnim materijalom iste mehaničke čvrstoće. 

 Upotreba stroja u vlažnom okruženju dopušteno je samo ako je izvor struje zaštićen 
zaštitnom strujnom sklopkom. 

 Stroj zaštitite od tekućina (opasnost od kratkog spoja!). 
 Električne alate i strojeve nikada ne koristite u okruženju zapaljivih tekućina i plinova 

(opasnost od eksplozije!). 
 Pazite da stroj bude uzemljen. 
 Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim dijelovima. 
 Priključivanje na struju odn. popravljanje električnih dijelova stroja mora obavljati ovlašteni 

električar. 
 Oštećene vodove za mrežni priključak mora zamijeniti kvalificirana osoba radi sprečavanja 

opasnosti. 

17.5 Posebne upute o sigurnosti za ovaj stroj 

 Stroj je isključivo koncipiran za rad u unutrašnjosti.  
 Rad s rukavicama na rotirajućim dijelovima nije dopušten (opasnost od uvlačenja)! 
 Ako se odsisno crijevo postavlja na električno provodljive dijelove (npr. metalne odsisne 

poklopce ili cijevi), oni radi odvodnje event. elektrostatske energije moraju biti uzemljeni.  
 Odsisni uređaj uvijek uključite prije nego pokrenete stroj za obradu drva. 
 Stroj za obradu obratka isključite prije isključivanja odsisnog uređaja. 
 Ne dirajte dijelove koji bi se za vrijeme rada mogli zagrijati. Pustite dijelove stroja da se 

ohlade prije nego počnete s radovima održavanja.  
 Prekomjerna buka može dovesti do oštećenja te privremenog ili trajnog gubitka sluha. 

Nosite zaštitu za uši certificiranu prema odredbama o zaštiti zdravlja i sigurnosti kako biste 
izbjegli izloženost buci. 

 Opasnost od drvne prašine: udisanje drvne prašine opasno je po zdravlje! Prilikom 
pražnjenja vreće za piljevinu odn. zamjene vreće za filtriranje potrebni su maska za zaštitu 
od prašine i zaštitne naočale. Kad zbrinjavate  otpadnu piljevinu vodite računa o ekološkom 
zbrinjavanju! 

 POZOR, OPASNOST OD POŽARA: Osobito je STROGO ZABRANJENO usisavanje zapaljivih 
para, tekućina, prašine, pepela, drvenih dijelova ili piljevine (plinovi, gorivo, sredstvo za 
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čišćenje, ostavi laka, vodik, prašina od ugljena, magnezija, žita, kamena prašina, vrući 
pepeo, opušci itd.,...)! 

Nečitka ili uklonjena upozorenja i/ili naljepnice na stroju treba odmah zamijeniti! 
 

Lokalne zakone i odredbe mogu određivati najmanju starost rukovatelja te 
ograničavati upotrebu ovog stroja! 

17.6 Upozorenja na opasnost 

Usprkos namjenskoj uporabi i dalje postoje druge opasnosti. Uslijed izvedbe i konstrukcije stroja 
prilikom rukovanja strojem moglo bi doći do opasnih situacija koje su u ovoj Uputi za uporabu 
označene ovako: 

OPASNOST 

 Ovakva Uputa o sigurnosti  ukazuje na neposredno opasnu situaciju koja, ako se 
ne spriječi, može dovesti do smrti ili teških ozljeda. 

 

UPOZORENJE 

 
Ovakva Uputa o sigurnosti ukazuje na moguću opasnu situaciju koja, ako se ne 
spriječi, može dovesti do teških ozljeda pa čak i do smrti. 

 

OPREZ 

 
Ovakva Uputa o sigurnosti  ukazuje na moguću opasnu situaciju koja, ako se ne 
spriječi, može dovesti do manjih ili lakih ozljeda. 

 

NAPOMENA 

 
Ovakva Uputa o sigurnosti  ukazuje na moguću opasnu situaciju koja, ako se ne 
spriječi, može dovesti do materijalne štete. 

17.7 Ostale opasnosti 

Usprkos namjenskoj uporabi i dalje postoje druge opasnosti: 

Opasnost zbog nedostataka na stroju 

Ako su jedan ili više dijelova stroja manjkavi, zabranjena je upotreba stroja. Neispravne dijelove 
treba odmah zamijeniti. Upotrebljavati se smiju samo rezervni dijelovi koje je odobrio 
proizvođač. Zabranjene su izmjene na stroju. Prije svakog pokretanja stroja provjerite je li 
potpuno ispravan! 

Opasnost od strujnog udara 

Strojem radite samo na izvoru struje koji je osiguran zaštitnom strujnom sklopkom! Utičnice 
moraju biti propisno instalirane, uzemljene i ispitane! Utikače i strujnu mrežu za napajanje smije 
provjeravati samo električar! Drugi detalji o električnoj instalaciji u ovoj Uputi. 

Opasnost od nehotičnog pokretanja stroja 

Prilikom pražnjenja vreće za filtriranje i ako se stroj ne upotrebljava strujni utikač mora biti 
izvučen! 

Opasnost od drvne prašine 

Udisanje drvne prašine opasno je po zdravlje! Prilikom pražnjenja vreće za piljevinu uvijek nosite 
masku za zaštitu od prašine. Kad zbrinjavate otpadnu piljevinu vodite računa o ekološkom 
zbrinjavanju! 

Ove opasnosti se mogu svesti na najmanju moguću mjeru ako se primjenjuju sigurnosne 
odredbe, ako se stroj uredno održava i njeguje te ako strojem namjenski rukuje obučeno stručno 
osoblje. 
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Neovisno o svim sigurnosnim propisima vaš zdravi razum i vaša odgovarajuća tehnička 
kvalifikacija/obuka jesu i ostaju najvažniji čimbenik sigurnosti za ispravno rukovanje strojem! 
Siguran rad u prvom redu ovisi o vama!  

18 MONTAŽA 

18.1 Provjera opsega isporuke 

Nakon isporuke odmah provjerite ima li oštećenja od transporta nedostaju li neki dijelovi.  

18.2 Radno mjesto 

Za stroj odaberite odgovarajuće mjesto. Poštujte zahtjeve o sigurnosti i dimenzije stroja. 
Odabrano mjesto mora osiguravati odgovarajući priključak na električnu mrežu. 

18.3 Transport 
 

Stroj u ambalaži transportirajte do mjesta postavljanja.  

Za manevriranje sastavljenim strojem predviđena je drška na jedinici uređaja. 

18.4 Električni priključak 

UPOZORENJE 

 

Opasni električni napon! Priključivanje stroja i električna ispitivanja, održavanje 
i popravke smiju obavljati samo stručno prikladno osoblje pod vodstvom i 
nadzorom električara! 

 

UPOZORENJE 

 U radu sa strojem bez uzemljenja: u slučaju smetnje u funkciji moguće su 
teške ozljede zbog strujnog udara! 

Zato: Stroj mora raditi na utičnici s uzemljenjem. 
 

Sljedeće upute upućene su električaru. Priključivanje stroja treba obavljati isključivo električar! 

1. Električni priključak stroja pripremljen je za rad na uzemljenoj utičnici s naponom od 230 

V! 

2. Na utikaču za priključak ne smiju se vršiti nikakve izmjene! 

3. Vod za uzemljenje je žuto-zelene boje! 

4. Strujna mreža za napajanje mora imati osiguranje od 16A. 

5. Provjerite odgovara li napon mreže zahtjevima stroja. 

6. U slučaju popravka ili zamjene vod za uzemljenje se ne smije priključivati na utičnicu koja 

je pod naponom! 

7. Uvjerite se da je produžni kabel u dobrom stanju i da je prikladan za prijenos struje. 

Poddimenzionirani kabel smanjuje prijenos struje i jako se zagrijava. 

8. Oštećeni kabel treba odmah zamijeniti! 

NAPOMENA 
  

Upotrebljavajte samo dopuštene produžne kabele s presjekom 
navedenim u sljedećoj tablici. 
 

 

Napon Produžetak Presjek žice 

220 V-240 V 
50 Hz 

<27 m 1,5 mm2 

<44 m 2,5 mm2 

<70 m 4,0 mm2 

<105 m 6,0 mm2 

 

 



MONTAŽA 

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.Zipper-Maschinen.at 42   

ZI-ASA550ESA 

18.5 Sastavljanje  

 

 

1. Montaža kotača na okvir voznog postolja 

 

- Vijak M10x75 s podloškom Ø 10 umetnite s prednje 

strane kroz okretni kotač.  

- Drugu podlošku Ø 10 + opružni prsten A10 stavite na 

vijak i sve osigurajte maticom M10. 

 

Pažnja: maticu nemojte prejako zatezati.   Kotač se 

mora moći okretati! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Kotač vijcima pričvrstite u osovinu okvira voznog 

postolja (F) i maticu zategnite protiv osovine. Stavite 

poklopac kotača (R). 

 

 

 

 

 

 

 
 

2. Sastavljanje okvira voznog postolja 

 

- Vijcima pričvrstite oba bočna lima (S1+S2).  

- Za svaki bočni lim potrebna su vam 2 vijka M8x40 i 2 

matice M8. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

- Poprečnu vezu (Q) s 4 vijka M8x12 i 4 maticama M8 

montirajte na okvir voznog postolja. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Dva gumena graničnika (G) vijcima M6×16 i dvjema 

podloškama montirajte na okvir voznog postolja. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Postavljanje jedinice uređaja na  okvir voznog 

postolja 

 

- Predmontiranu jedinicu uređaja (GE) postavite na 

bočne dijelove okvira voznog postolja (F). 
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- Jedinicu uređaja na svakoj strani pričvrstite s pomoću 

2 vijaka M5x16 i 2  matica M5. 

- Nakon toga treba zategnuti četiri vijčana spoja. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Montaža odsisnog crijeva 

 

- Spojite odsisno crijevo (A) i pričvrstite ga crijevnom 

obujmicom (S). 

- Odsisno crijevo pričvrstite tako da vijak (1) na 

obujmici za crijevo zategnete s nekoliko okreta. 

 

 

 
 
 
 
 

 

5. Montaža vreće za piljevinu 

 

- Postavite vreću za piljevinu (Sp) i pričvrstite ju 

brzim zatvaračem(S). 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Montaža vreće za filtriranje 

 

- Montirajte ovjes vreće (Sa). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Brzi zatvarač (S) gurnite kroz rub vreće za 

filtriranje (F). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Vreću za filtriranje zakvačite za kuku na ovjesu 

vreće.    

- Vreću za filtriranje pričvrstite zatvaranjem brzog 

zatvarača (7).    
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Stroj je potpuno sastavljen. 

19 RAD 
Strojem radite samo ako je u besprijekornom stanju. Prije svakog rada treba izvršiti vizualnu 
provjeru stroja. Sigurnosne naprave, električne vodove i komandne elemente treba vrlo detaljno 
prekontrolirati. Provjerite čvrsti dosjed i oštećenje vijčanih spojeva. 

19.1 Upute o radu 

UPOZORENJE 

 

 

 

Sve radove prepravljanja izvršavajte samo kad je stroj isključen sa strujne mreže! 

  

NAPOMENA 

 

Stroj postavite uz stroj za obradu drva tako da vas ne ometa tijekom rada! 

Važno: stroj za obradu drva pokrenite tek kad odsisni uređaj postigne puni broj okretaja! 

19.2 Priključivanje na stroj za obradu drva 

Priključak odsisa: Ø 100mm Ø 

Korištena odsisna crijeva moraju biti od teško zapaljivog materijala i moraju imati antistatička 
svojstva. Odaljenost između odsisnog uređaja i stroja za obradu drva ne bi trebala biti veća od 
10 dužnih metara. Opseg isporuke obuhvaća četiri adaptera za crijeva  te jedan adapter Y.  

Izaberite jedan adapter za crijevo koji odgovara promjeru odsisnog priključka na stroju za 
obradu drva ili sljedeći po veličini te ga pričvrstite na odsisni priključak. Odsisni priključak 
spoojite pomoću odgovarajućeg crijeva i osigurajte ga tako da se uspostavi čvrsti spoj.  

 

19.3 Prekidač za uključivanje/isključivanje 

   

Pritisnite (I): uključivanje 

Pritisnite (0): isključivanje 

 

 

19.3.1 Uključivanje 

 Provjerite je li odsisno crijevo čvrsto spojeno na odsisni uređaj odn. na odsisni adapter 
na stroju za obradu drva. 

 Provjerite je li vreća za piljevinu dobro pričvršćena. 
 Odsisni uređaj uključite pritiskom na (I) i pričekajte da ventilator postigne puni broj 

okretaja. 
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 Ako se vreća za filtriranje nakon nekoliko sekundi sama ne napuše, povucite ju prema 
gore. 

 Uključite stroj za obradu drva. 
 

19.3.2  Isključivanje  

 Isključite stroj za obradu drva. 
 Odsisni uređaj nakon isključivanja stroja za obradu drva pustite da još kratko vrijeme 

radi. 
 Odsisni uređaj isključite pritiskom na (0). 

19.4 Automatski način rada 

Kad stroj za obradu drva spojite na odsisni uređaj, odsisni uređaj možete uključivati odn. 
isključivati preko stroja za obrfadu drva. 

 

 

 

 

 

 

- U tu svrhu stroj za obradu drva priključite na 

utičnicu za automatski način rada(2). 

 

 
 

 

19.4.1 Uključivanje automatskog načina rada 

  

- Prekidač odsisnog uređaja (1) stavite u položaj AUTO.  

- Kad pokrenete stroj za obradu drva, uključit će se odsisni uređaj. 

 

19.4.2 Isključivanje automatskog načina rada 

Kad isključite stroj za obradu drva, automatski se uz vremensku odgodu isključuje odsisni 
uređaj. 

19.5 Nakon rada 

NAPOMENA 

 Kad završite s radom, najprije treba isključiti stroj za obradu drva, a zatim odsisni 
uređaj: 

 Stroj isključite pritiskom prekidača za uključivanje i isključivanje (0). 

 Izvucite utikač iz priključne kutije i tako stroj odvojite od napajanja naponom. 

20 ČIŠĆENJE, ODRŽAVANJE, SKLADIŠTENJE, 
ZBRINJAVANJE 

UPOZORENJE 

 Opasnost od električnog napona! Rukovanje strojem može dovesti do teških 
ozljeda ili smrti. Stroj prije radova održavanja odn. servisiranja odvojite od 
napajanja naponom i osigurajte od nehotičnog ponovnog uključivanja! 

 

NAPOMENA 

 Samo redovito održavani i dobro njegovani uređaj može biti zadovoljavajuće 
pomagalo. Nedostatno održavanje ili njega mogu dovesti do nepredvidivih nezgoda 
i ozljeda. Popravke koji zahtijevaju posebna stručna znanja trebaju obavljati samo 
ovlašteni servisni centri.  
Nestručne intervencije mogu oštetiti uređaj ili ugroziti Vašu sigurnost. 
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20.1 Čišćenje 

NAPOMENA 

 Upotreba otapala, agresivnih kemikalija ili abrazivnih sredstava dovodi do 
materijalne štete na stroju! 

Zato: Prilikom čišćenja upotrebljavajte samo vodu i po potrebi blaga sredstva za 
čišćenje! 

Nakon svakog stavljanja u pogon stroj i sve njegove dijelove treba temeljito očistiti. Nakon rada 
sa stroja redovito uklanjajte piljevinu i prašinu: 

 Postolje i jedinicu uređaja čistite vlažnom krpom. 

 Elektromotor i prekidač za uključivanje i isključivanje obrišite suhom krpom. 

Pažnja: 

 Motor i prekidač ne prskajte izravno mlazom vode. 

 Prilikom pražnjenja i čišćenja obavezno nosite masku za zaštitu od prašine (filtar čestica 
– klasa 2). 

Pripremite sve površine i nepremazane metalne dijelove stroja premažite uljem za podmazivanje 
bez kiseline. 

20.2 Održavanje 

Stroj ne zahtijeva puno održavanja i ima malo dijelova koje korisnik mora servisirati. Neovisno 
o tome smetnje ili kvarovi koji mogu utjecati na sigurnost stroja moraju se odmah otkloniti! 

UPOZORENJE 

 Opasnost od električnog napona! Rukovanje strojem može dovesti do teških ozljeda ili 
smrti. Stroj prije radova održavanja odn. servisiranja odvojite od napajanja naponom i 
osigurajte od nehotičnog ponovnog uključivanja! 

 

NAPOMENA 

 Samo redovito održavani i dobro njegovani uređaj može biti zadovoljavajuće pomagalo. 
Nedostatno održavanje ili njega mogu dovesti do nepredvidivih nezgoda i ozljeda. Popravke 
koji zahtijevaju posebna stručna znanja trebaju obavljati samo ovlašteni servisni centri. 
Nestručne intervencije mogu oštetiti uređaj ili ugroziti vašu sigurnost. 

20.2.1 Servisiranje i plan održavanja 

Interval Komponenta Mjera 

Prije pokretanja, 
nakon svakog 
održavanja ili 
servisiranja odn. 
nakon dugotrajnijeg 
skladištenja 

Matice, vijci 
Provjeriti čvrstoću i po potrebi zategnuti 
labave vijčane spojeve. 

Vreća za piljevinu Kontrola, po potrebi isprazniti 

Vreća za filtriranje 
Kontrola, po potrebi očistiti vreću za 
filtriranje kako bi se sačuvao njezin 
kapacitet filtriranja. 

Odsisno crijevo Kontrola oštećenja 

Kabel Kontrola oštećenja 

Prekidač za uključivanje/isključivanje Kontrola oštećenja 

Kućište prekidača Kontrola oštećenja 

Elektromotor Kontrola oštećenja 

Kućište ventilatora Kontrola oštećenja 

Sigurnosne naprave Provjeriti stanje 

Upozorenja i upute o sigurnost na 
stroju 

Provjeriti ispravnost i čitljivost i po potrebi 
zamijeniti. 

Mjesečno Priključak za odsis Čišćenje, ako je potrebno. 
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Na zaštitnoj rešetki s vremenom se mogu 
nakupiti naslage koje smanjuju snagu 
usisavanja. 

20.2.2  Pražnjenje vreće za piljevinu 

Vreću za piljevinu ispraznite nakon završetka radova, a najkasnije  kad se dosegne maks. 
volumen punjenja od 65 l. 

Postupak: 

 Pažnja: izvucite mrežni utikač! 

 Protresite vreću za filtriranje i 10 minuta ju pustite da se slegne. 

 Punu vreću za piljevinu držite jednom rukom. 

 Otvorite brzosteznu napravu. 

 Izvadite vreću i ekološki zbrinite sadržaj. 

 Vreću opet stavite na držač i pričvrstite ju brzosteznom napravom. 

20.2.3 Zamjena vreće za piljevinu 

Postupak: 

 Pažnja: izvucite mrežni utikač! 

 Prije zamjene vreće za piljevinu stroj treba isključiti najmanje 10 minuta prije toga kako 

bi se čestice prašine slegle. 

 Punu vreću za piljevinu držite jednom rukom. 

 Otvorite brzosteznu napravu i izvadite vreću za piljevinu. 

 Novu vreću za piljevinu stavite na držač i pričvrstite brzosteznom napravom. 
Upotrebljavajte isključivo vreće za piljevinu koje odgovaraju dimenzijama stroja. Upotrebljavajte 
isključivo 100% nepropusne vreće za piljevinu. 

20.2.4 Čišćenjevreće za filtriranje 

Stroj je najučinkovitiji kad je vreća za filtriranje očišćena. Prije čišćenja vreće za filtriranje stroj 
treba isključiti najmanje 10 minuta prije toga kako bi se čestice prašine slegle.  

Postupak: 

 Pažnja: izvucite mrežni utikač! 

 Vreću za filtriranje samo isprašite.  

 Pritom pazite da je vreća za filtriranjezakvačena. 

Ako se nakon čišćenja ne poveća učinkovitost, vreću za filtriranje treba zamijeniti novom.  

20.3 Skladištenje 

U slučaju skladištenja stroj se ne smije čuvati u vlažnoj prostoriji i treba ga zaštititi od 
atmosferskih utjecaja. 

20.4 Zbrinjavanje 

Poštujte nacionalne propise o zbrinjavanju otpada. Stroj, dijelove stroja ili pogonska 

sredstva nikad ne zbrinjavajte s običnim otpadom. Po potrebi kontaktirajte lokalne 

vlasti u vezi s informacijama o dostupnim mogućnostima zbrinjavanja. Ako kod 

specijaliziranog trgovca kupite novi stroj ili ekvivalentni uređaj, u nekim je zemljama 

trgovac dužan odgovarajuće zbrinuti stari stroj. 

21 OTKLANJANJE POGREŠAKA 

UPOZORENJE 

 Opasnost od električnog napona! Rukovanje strojem može dovesti do teških ozljeda ili 
smrti. Stroj prije radova održavanja odn. servisiranja odvojite od napajanja naponom i 
osigurajte od nehotičnog ponovnog uključivanja! 

Mnogi mogući izvori opasnosti mogu se već unaprijed isključiti ako se stroj pravilno spoji na 
strujnu mrežu. Ako niste u stanju uredno provesti potrebne popravke i/ili nemate za to propisanu 
obuku, za otklanjanje problema uvijek potražite stručnjaka. 
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Pogreška Mogući uzrok Uklanjanje 

Stroj ne radi  Sklopka je u kvaru  Popravite sklopku 

 Napajanje strujom je isključeno  Provjerite napajanje strujom 

 Osigurač je neispravan  Zamijenite osigurač 

 Sklopnik je u kvaru  Zamijenite ili popravite sklopnik 

Izlazi prašina  Propusni ili začepljeni spojevi  Provjerite spojeve 

 Uklonite začepljenja 

 Vreća za prašinu ili vreća za filtriranje 
su neispravne ili pogrešno montirane 

 Provjerite vreće 

 Zamijenite neispravne vreće 

Glasni zvuk u kućištu 
kola ventilatora 

 Usisan je veliki komad  Isključite stroj, odvojite ga od 
napajanja strujom i uklonite 
komad 

 Kolo ventilatora je labavo  Učvrstite ga 
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22 PŘEDMLUVA (CZ) 

 
Vážený zákazníku! 
Tento návodu k použití obsahuje informace a důležité pokyny ke zprovoznění odsavače pilin 
ZIPPER ZI-ASA550ESA, dále v tomto dokumentu označovaného jako „stroj“, a k manipulaci s 
ním. 

 

Návod k použití je součástí stroje a nesmí být odstraněn. Uchovávejte jej pro pozdější 
použití na vhodném místě, které je snadno přístupné uživatelům (provozovatelům), 
a v případě předání třetí osobě jej přiložte ke stroji! 

 

Prosím řiďte se zejména pokyny v kapitole Bezpečnost! 

 

Dodržujte pokyny, týkající se bezpečnosti a rizik. Jejich nerespektování může vést k vážným 
zraněním. 

 

Vzhledem ke stálým inovacím našich produktů se mohou obrázky a obsah mírně lišit. Pokud 
zjistíte nějaké chyby, informujte nás o nich. 

 

Technické změny vyhrazeny! 

 

Po obdržení zboží ihned zkontrolujte, zda není poškozeno a je úplné. Chybějící části 
nebo poškození vyznačte dopravci na přepravním dokladu! 

 

Poškození způsobené přepravou nám musí být nahlášeno zvlášť do 24 hodin. 

 

Společnost ZIPPER MASCHINEN GmbH nemůže převzít žádnou záruku za 
nezaznamenané poškození při přepravě. 

 

Autorské právo 
© 2023  

Tato dokumentace je chráněna autorskými právy. Všechna práva vyhrazena! Soudně stíhány 
bude zejména přetisk, překládání a vyjímání fotografií a obrázků. 

Za sjednaný příslušný soud se považuje zemský soud v Linci nebo soud příslušný pro 4707 
Schlüsslberg. 

 

Adresa zákaznického servisu 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZIPPER MASCHINEN GmbH 
Gewerbepark 8, A-4707 Schlüsslberg 
AUSTRIA 
Tel.: +43 7248 61116-700 

info@zipper-maschinen.at  
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23 BEZPEČNOST 
Tento návod k použití obsahuje informace a důležité pokyny k bezpečnému uvedení do provozu a k 
manipulaci se strojem. 
 

Návod k použití si pro vlastní bezpečnost pozorně přečtěte před uvedením stroje do 
provozu. To vám umožní bezpečné zacházení se strojem a rovněž tím předejdete 
omylům a škodám na zdraví a na majetku. Kromě toho respektujte symboly a 
piktogramy i pokyny, týkající se bezpečnosti a rizik, které jsou použity na stroji! 

 

23.1 Zamýšlené využití 

Stroj je určen výhradně k těmto činnostem: Odsávání dřevěných a plastových pilin (nikoli 

dřevěného prachu) na dřevoobráběcích strojích, jako jsou frézky, stolní pily a hoblovací stroje, 

ve stanovených technických mezích.  

OZNÁMEN Í   

 

Společnost ZIPPER MASCHINEN GmbH nepřebírá odpovědnost nebo záruku za jiné 
použití nebo použití překračující tento rámec a za škody na majetku či na zdraví, které 
tím vzniknou. 

23.1.1 Technická omezení 

Stroj je určen k použití za následujících podmínek: 

Rel. vlhkost: max. 70 % 

Teplota (provoz) +5° C až +40° C 

Teplota (skladování, transport) -25° C až +55° C 

Stroj není určen pro venkovní použití. 

Stroj není určen pro provoz v podmínkách s rizikem exploze. 
 

U tohoto zařízení nejsou dodržována bezpečnostní pravidla pro oddělování dřevěného 

prachu dle BG-Holz ZH 1/139! 

 

23.1.2 Zakázané použití / Rizikové/chybné použití 

 Provoz stroje venku. 
 Obsluha stroje bez odpovídající fyzické a duševní zdatnosti. 
 Obsluha stroje bez znalosti návodu k obsluze. 
 Odsávání dřevěného prachu a pilin v komerčním využití. Nekomerční využití je 

definováno, když odsavač pilin nepoužívají žádní zaměstnanci ani žádné osoby v 
odborném vzdělávání  
v pracovním poměru. 

 Změny na konstrukci stroje. 
 Změny v nastavení ovládání motoru. 

 Provoz stroje s obrobky, které nejsou výslovně uvedeny v tomto návodu k osbluze, není 

povolen. 

 Odsávání výbušných a zdraví škodlivých médií, jako jsou hořlavé plyny (např. barvy 

nebo lakový prach), výbušná média, kovové části, masivní dřevěné bloky a zbytky latí. 
 Při čištění podlah nesmí být odsávány žádné kousky dřeva, kovů, kamene a podobných 

materiálů. 
 Provoz stroje v potenciálně hořlavém a/nebo výbušném prostředí (stroj může během 

provozu generovat jiskry). 
 Provoz stroje mimo technické limity uvedené v tomto návodu k obsluze. 
 Odstraňování bezpečnostních značek a symbolů ze stroje. 
 Měnit, obcházet nebo uvádět z činnosti bezpečnostní prvky stroje. 
 Vaky na sběr pilin vyrobené z polyethylenu musí mít tloušťku alespoň 0,2 mm! 
 Pokud jsou použity jiné vaky vyrobené z jiných materiálů, musí mít stejnou mechanickou 

pevnost. 
 Nikdy nenechávejte stroj bez dozoru, zejména pokud jsou v jeho blízkosti děti! 



BEZPEČNOST 

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.Zipper-Maschinen.at 51   

ZI-ASA550ESA 

 

Nesprávné použití nebo nedodržení pokynů a instrukcí uvedených v tomto návodu k obsluze má  
za následek zánik záruky a veškerých nároků na náhradu škody vůči společnosti Zipper 
Maschinen. 

23.2 Požadavky na uživatele 

Stroj je určen k obsluze jednou osobou. Předpokladem pro obsluhu stroje je fyzická a duševní 
zdatnost, znalost a porozumění návodu k použití.Osoby, které z důvodu svých fyzických, 
senzorických nebo mentálních schopností, své nezkušenosti nebo neznalosti nejsou schopny 
bezpečně ovládat stroj, nesmějí tento stroj používat bez dohledu nebo instrukce odpovědné osoby.  
Upozorňujeme, že místní zákony a předpisy mohou stanovit minimální věk obsluhy a 
omezit používání tohoto stroje! 
Před pracemi na stroji použijte osobní ochranné prostředky. 
Práce na elektrických součástech nebo zařízeních smí provádět pouze kvalifikovaný 
elektrikář nebo pod vedením a dohledem kvalifikovaného elektrikáře. 

23.3 Všeobecné bezpečnostní pokyny 

Aby se předešlo poruchám, poškození a ohrožení zdraví, je třeba při práci se strojem kromě 
obecných pravidel bezpečné práce dodržovat následující body: 

 Stroj se smí používat pouze v technicky bezvadném stavu a ke stanovenému účelu,  
s vědomím nebezpečnosti a rizik! Závady, které mohou ohrozit bezpečnost, musí být 
okamžitě odstraněny! 

 Stroj je určen pouze pro vnitřní použití. 
 Chraňte stroj před mokrem a vlhkostí (která může způsobit zkrat). 
 Před každým použitím zkontrolujte pevnost spojů stroje. 
 Jako místo instalace vyberte rovný, neklouzavý podklad bez rizika vibrací. 
 Zajistěte dostatek prostoru kolem stroje! 
 Zajistěte dostatečné světelné podmínky na pracovišti, abyste tím zabránili stroboskopickým 

účinkům. 
 Pracujte v dobře větraných prostorech! Kvůli emisím prachu nesmí být stroj uvnitř místnosti 

provozován déle než půl hodiny denně. 
 Dbejte na čisté pracovní prostředí. 
 Používejte pouze bezvadné nástroje bez trhlin a jiných vad (jako jsou např. deformace). 
 Před zapnutím stroje z něj odstraňte nástroje a seřizovací nářadí. 
 Udržujte oblast kolem stroje bez překážek (např. prach, piliny, řezané součásti obrobku 

atd.). 
 Nikdy nenechávejte běžící stroj bez dozoru. V případě potřeby stroj před opuštěním 

pracoviště vypněte a zajistěte proti nežádoucímu spuštění. 
 Stroj může obsluhovat pouze jedna osoba. 
 Stroj smí obsluhovat, udržovat nebo opravovat pouze osoby, které jsou s ním obeznámeny  

a jsou poučeny o nebezpečích vznikajících při této práci. 
 Zajistěte, aby se neoprávněné osoby zdržovaly v bezpečné vzdálenosti od stroje (min. 

vzdálenost: 2 m), a zejména děti udržujte mimo dosah stroje 
 Při práci na stroji nikdy nenoste volné šperky, volné oblečení, kravaty nebo dlouhé, 

rozpuštěné vlasy. 
 Dlouhé vlasy skryjte pod síťku na vlasy. 
 Používejte těsně přiléhající ochranné pracovní oděvy a vhodné ochranné pomůcky (ochrana 

očí, protiprachová maska, ochrana sluchu; rukavice pouze při manipulaci s nástroji). 
 Kovový prach může obsahovat chemické látky, které mohou mít negativní dopad na zdra-

ví. Práce na stroji provádějte pouze v dobře větraných místnostech. V případě potřeby 
použijte ochranu proti prachu. 

 Zkontrolujte, zda jsou přípojky pro odsávání prachu správně připojeny a funkční. 
 Vždy pracujte opatrně a s nezbytnou koncentrací a za žádných okolností nepoužívejte 

nadměrnou sílu. 
 Stroj nepřetěžujte! 
 Před přestavbami, seřizováním, měřením, čištěním, údržbou nebo pravidelným servisem 

stroj vždy zastavte a odpojte od zdroje napájení. Před zahájením prací na stroji počkejte na 
úplné zastavení všech nástrojů nebo částí stroje a zajistěte stroj proti neúmyslnému 
spuštění. 
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 Před zahájením údržby se ujistěte, že části stroje, které se mohly zahřát, jsou zcela 
ochlazené. 

 Vyhněte se práci na stroji v případě únavy, nedostatku koncentrace nebo pod vlivem léků, 
alkoholu nebo drog! 

 Nepoužívejte stroj v místech, kde výpary barev, rozpouštědel nebo hořlavých kapalin 
představují potenciální nebezpečí – požár nebo explozi!). 

 Do odsávacího otvoru nevkládejte žádné předměty a chraňte jej před usazeninami, které by 
mohly zhoršit výkon odsávání. 

23.4 Elektrická bezpečnost 

 Pokaždé, když pracujete s elektricky ovládaným strojem, je nutná maximální opatrnost! 
Existuje riziko úrazu elektrickým proudem, požáru a pořezání. 

 Před připojením k elektrické síti se ujistěte, že je stroj vypnutý. 
 Před údržbářskými a seřizovacími pracemi a před opuštěním pracoviště musí být stroj 

odpojen od napájení!  
 Nepoužívejte žádná provizorní elektrická připojení. 
 Připojte stroj přes proudový chránič (30 mA). 
 Nikdy nepoužívejte stroj s vadným vypínačem ZAP / VYP. 
 Používejte pouze vhodné prodlužovací kabely (IEC 60245). 
 Pravidelně kontrolujte přívodní kabel na poškození. 
 Kabel nikdy nepoužívejte k vlečení stroje. 
 Chraňte kabel před horkem, olejem a ostrými hranami. 
 Nepoužívejte prodlužovací kabel k vytahování zástrčky ze zásuvky. 
 Při použití kabelového bubnu kabel zcela odviňte. 
 Zásuvné zařízení prodlužovacího kabelu musí být chráněno proti stříkající vodě. 
 Používejte pouze neupravené zástrčky, které bezchybně zapadají do zásuvky (žádné 

adaptéry pro stroje s ochranným uzemněním). 
 Předpisům vyhovující zástrčky a odpovídající elektrické zásuvky snižují riziko úrazu 

elektrickým proudem. 
 Nenahrazujte plastové součásti kovovými částmi. Zástrčka a spojovací zásuvka na 

prodlužovacím kabelu musí být vyrobeny z gumy, měkkého PVC nebo jiného 
termoplastického materiálu se stejnou mechanickou pevností nebo musí být alespoň 
zakryté. 

 Používání stroje ve vlhkém prostředí je přípustné pouze tehdy, je-li zdroj napájení chráněn 
proudovým chráničem. 

 Chraňte stroj před vlhkostí (nebezpečí zkratu!). 
 Elektrické nářadí a stroje nikdy nepoužívejte v blízkosti hořlavých kapalin a plynů (nebezpečí 

výbuchu!). 
 Ujistěte se, že je stroj uzemněn. 
 Zabraňte kontaktu těla s uzemněnými částmi. 
 Elektrické připojení nebo opravy elektrických částí stroje musí provádět kvalifikovaný 

elektrikář. 
 Poškozené síťové kabely musí být vyměněny kvalifikovanou osobou, aby se předešlo 

nebezpečí. 

23.5 Zvláštní bezpečnostní pokyny pro tento stroj 

 Provoz stroje je určen výhradně pro vnitřní použití.  
 Při práci na rotujících částech není dovoleno nosit rukavice (nebezpečí vtažení)! 
 Pokud je sací hadice připojena k elektricky vodivým částem (např. kovovému odsávacímu 

krytu nebo rouře), musí být uzemněny, aby se rozptýlila veškerá elektrostatická energie, 
která by mohla vzniknout.  

 Před spuštěním dřevoobráběcího stroje vždy zapněte odsávací zařízení. 
 Než vypnete odsávací systém, vypněte stroj pro zpracování obrobku. 
 Nedotýkejte se žádných částí, které by se mohly během provozu zahřát. Před zahájením 

údržby nechejte části stroje vychladnout.  
 Nadměrný hluk může způsobit poškození sluchu a dočasnou nebo trvalou ztrátu sluchu. 

Noste ochranu sluchu certifikovanou podle předpisů o ochraně zdraví a bezpečnosti za 
účelem omezení zátěže hluku. 

 Nebezpečí od dřevěného prachu: Vdechování dřevěného prachu je zdraví škodlivé! Při 
vyprazdňování sběrného vaku na piliny nebo při výměně filtračního sáčku je nutná 
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protiprachová maska a ochranné brýle. Při likvidaci třískového odpadu zajistěte jeho 
ekologickou likvidaci! 

 POZOR NEBEZPEČÍ POŽÁRU: Zejména odsávání hořlavých nebo vznětlivých par, kapalin, 
prachu, popela, kusů dřeva nebo pilin (plyny, palivo, čisticí prostředky, zbytky barev, vodík, 
uhlí, hořčík, prach z obilí, kamenný prach, horký popel, nedopalky cigaret atd., ...) je PŘÍSNĚ 
ZAKÁZÁNO! 

Výstražné štítky a/nebo nálepky na stroji, které jsou již nečitelné nebo chybějí, musejí 
být okamžitě obnoveny! 
Zákony a nařízení platné v místě používání stroje mohou stanovovat minimální věk 
obsluhy a omezit tak používání tohoto stroje! 

23.6 Upozornění na nebezpečí 

I když používáte stroj v souladu s určením, nelze zcela odstranit určité faktory zbytkových rizik. Na 
základě struktury a konstrukce stroje mohou při manipulaci se stroji nastat ohrožující situace, které 
jsou v tomto návodu k obsluze označeny následujícím způsobem: 

NEBEZPEČÍ  

  
Bezpečnostní pokyn tohoto druhu upozorňuje na bezprostředně nebezpečnou 
situaci, která způsobí smrt nebo těžká zranění, pokud jí nebude zabráněno. 

 

VAROVÁNÍ  

 

Bezpečnostní pokyn tohoto druhu upozorňuje na potenciálně nebezpečnou situaci, 
která může způsobit těžké zranění nebo dokonce smrt, pokud jí nebude zabráněno. 

 

UPOZORNĚNÍ  

 

Bezpečnostní pokyn tohoto druhu upozorňuje na možnost nebezpečné situace, která 
může být příčinou drobných či lehkých zranění, pokud jí nebude zabráněno. 

 

OZNÁMENÍ  

 

Bezpečnostní pokyn tohoto druhu upozorňuje na možnost nebezpečné situace, která 
může být příčinou škod na majetku, pokud jí nebude zabráněno. 

Bez ohledu na všechny bezpečnostní předpisy jsou a zůstanou nejdůležitějšími bezpečnostními 
faktory pro bezchybné ovládání stroje váš zdravý rozum a odpovídající technická 
způsobilost/kvalifikace. Bezpečná práce je závislá na vás! 

23.7 Další rizika 

I přes dodržování bezpečnostních předpisů a pokynů pro správné použití stroje hrozí další rizika: 

Riziko od závady na stroji 

Pokud vykazuje jedna nebo více částí stroje závadu nebo poškození, je použití stroje zakázané. 
Vadné části musí být neprodleně vyměněny. Smí být použity pouze náhradní díly od výrobce 
stroje. Změny na stroji jsou zakázané. Před každým použitím zkontrolujte bezvadný stav stroje! 
 

Riziko úrazu elektrickým proudem 

Stroj provozujte připojený na zdroj elektrického proudu, který je vybaven proudovým chráni-
čem! Zásuvky musí být řádně nainstalovány, uzemněny a zkontrolovány! Kontrolu zásuvek a 
přívod elektrického proudu provádí výhradně k tomu způsobilý elektrikář! Další informace k 
elektroinstalaci najdete v tomto návodu k obsluze. 
 

 

Riziko od nežádoucího spuštění stroje 
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Při vyprazdňování odpadního vaku a v případě nepoužívání stroje musí být tento odpojen  
od přívodu elektrického proudu! 
 

Riziko od vdechnutí dřevěného prachu 

Vdechnutím dřevěného prachu se vystavujete zdravotnímu riziku! Při vyprazdňování odpadního 
vaku používejte vždy ochrannou masku. Při likvidaci dřevěného odpadu (pilin) dbejte platných 
zákonů a předpisů pro likvidaci odpadu! 

 
Tato rizika je možné minimalizovat při dodržování všech bezpečnostních pokynů, pokynů  
k údržbě a péči o stroj a při vhodném používání stroje zaškolenou obsluhou. 

Bez ohledu na všechny bezpečnostní předpisy je váš zdravý rozum a odpovídající technická 
způsobilost / vzdělání nejdůležitějším bezpečnostním faktorem při bezchybném provozu stroje. 
Bezpečná práce závisí především na vás!  

24 MONTÁŽ 

24.1 Rozsah dodávky 

Po obdržení dodávky zkontrolujte, zda jsou všechny díly v pořádku. Poškození nebo chybějící 
díly ihned nahlaste svému prodejci nebo přepravní společnosti. Viditelné poškození při přepravě 
musí být dále v souladu s ustanoveními o záruce neprodleně zaznamenáno na dodacím listu, 
jinak bude zboží považováno za řádně převzaté. 

24.2 Požadavky na místo instalace 

Pro stroj zvolte vhodné místo. Dbejte přitom bezpečnostních pokynů a rozměrů stroje. Zvolené 
místo musí disponovat příslušnou přípojkou na elektrickou síť. 

24.3 Transport 

Přepravte stroj v obalu na místo instalace.  

Rukojeť na přístrojové jednotce slouží k manévrování se sestaveným strojem. 

24.4 Elektrické připojení 

VAROVÁNÍ  

 

Nebezpečné elektrické napětí! Připojení stroje k síti a související kontroly smí 
provádět pouze kvalifikovaný elektrikář nebo ho lze provést pod vedením a 
dohledem kvalifikovaného elektrikáře! 

 

VAROVÁNÍ  

 

Při práci na neuzemněném stroji: Možnost těžkého poranění od rány 
elektrickým proudem v případě nesprávné funkce stroje! 

Platí: Stroj musí být provozován z uzemněné zásuvky. 

Následující pokyny jsou určeny vašemu elektrikáři. Elektrickou přípojku stroje smí realizovat 

výhradně kvalifikovaný elektrikář! 

1. Elektrické připojení stroje je připraveno pro provoz v uzemněné zásuvce se síťovým 

napětím 230 V! 

2. Zástrčka dodaná se strojem nesmí být měněna! 

3. Uzemňovací vodič je v provedení žluto-zelené barvy! 

4. Přívod elektrického proudu musí být jištěný pojistkou 16A. 

5. Zkontrolujte, že přívodní napětí a frekvence odpovídají údajům na štítku stroje. 

6. V případě opravy nebo výměny nesmí být uzemňovací vodič připojen k zásuvce pod 

napětím! 

7. Ujistěte se, že se prodlužovací kabel nachází v bezvadném stavu a je vhodný pro přenos 

příslušného napětí. Poddimenzovaný kabel snižuje výkon a nadměrně se zahřívá. 
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8. Poškozený kabel musí být neprodleně vyměněn! 

OZNÁMENÍ 
  

Používejte výhradně prodlužovací kabel o dostatečném průřezu podle 
následující tabulky. 
 

 

Napětí Prodloužení Průřez 

220 V-240 V 
50 Hz 

<27 m 1,5 mm2 

<44 m 2,5 mm2 

<70 m 4,0 mm2 

<105 m 6,0 mm2 

24.5 Montáž 

 

 

 

1. Montáž kol na rám podvozku 

 

- Protáhněte šroub M10x75 s podložkou Ø 10 přes 

přední část kola. 

- Nasuňte druhou podložku Ø 10 + pružnou pod-ložku 

A10 na šroub a vše zajistěte maticí M10. 

 

 

Pozor: Matici příliš neutahujte. Kolo se musí otáčet! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Zašroubujte kolo do osy rámu podvozku (F)  

a pevně utáhněte matici proti nápravě. Namontujte 

kryt kola (R). 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Sestavení rámu podvozku 

 

- Našroubujte dva boční plechy (S1 + S2).  

- Pro každý boční plech potřebujete 2 šrouby M8x40 a 

2 matice M8. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Namontujte příčné spojení (Q) na rám podvozku 

pomocí 4 šroubů M8x12 a 4 matic M8. 
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- Namontujte dvě pryžové zarážky (G) pomocí šroubů 

M6 × 16 a dvou podložek na rám podvozku. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Připevnění jednotky zařízení k rámu podvozku 

 

- Položte předem smontovanou jednotku zařízení (GE) 

na boční části rámu podvozku (F). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Upevněte jednotku zařízení pomocí 2 šroubů M5x16 a 

2 matic M5 na každé straně. 

- Poté se čtyři šroubové spoje pevně utáhnout. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Montáž sací hadice 

 

- Připojte sací hadici (A) a zajistěte ji hadicovou sponou 

(S). 

- Sací hadici upevněte tak, že šroub (1) na hadicové 

svorce utáhnete o několik otáček. 

 

 

 
 
 
 

 
 

5. Montáž sběrného vaku na třísky 

 

- Nasaďte sběrný vak na piliny (Sp) a zafixujte jej 

pomocí rychloupínací sponky (S). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Montáž filtračního vaku 

 

- Namontujte zavěšení vaku (Sa). 

 



PROVOZ 

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.Zipper-Maschinen.at 57   

ZI-ASA550ESA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Protáhněte rychloupínací sponu (S) přes lem 

filtračního sáčku (F). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Zavěste filtrační vak na háček závěšení vaku.    

- Filtrační vak upevněte zavřením rychloupínací spony 

(7).    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Stroj je nyní plně smontovaný. 

25 PROVOZ 
Používejte stroj pouze v bezvadném stavu. Před každou operací je nutné provést vizuální 
kontrolu stroje. Bezpečnostní zařízení, elektrické vedení a ovládací prvky musí být pečlivě 
zkontrolovány. Zkontrolujte šroubové spoje na poškození a pevnost. 

25.1 Provozní pokyny 

VAROVÁNÍ  

 
Veškeré opravy a přestavby provádějte vždy při odpojeném stroji ze sítě! 

 

OZNÁMENÍ  

 

Umístěte stroj vedle dřevoobráběcího stroje tak, aby vám nebránil v práci! 

Důležité: Nespouštějte dřevoobráběcí stroj, dokud odsávací systém nedosáhne 
plné rychlosti! 

25.2 Připojení k dřevoobráběcímu stroji 

Přípojka odsávání: Ø 100mm 

Použité odsávací hadice musí být z nehořlavého materiálu a zároveň musí být antistatické. 
Vzdálenost mezi odsavačem prachu a dřevoobráběcím strojem by neměla přesáhnout 10 metrů. 
Rozsah dodávky zahrnuje čtyři hadicové adaptéry, stejně jako průměr a sestavu Y-adaptéru.  
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Vyberte hadicový adaptér, který odpovídá průměru přípojky (hrdla) odsávání dřevoobrábě-cího 
stroje nebo dalšímu většímu a připojte jej k hrdlu odsávání. Připojte přípojku odsávání 
vhodnou hadicí a zajistěte ji tak, aby bylo zajištěno pevné spojení. 

 

 

 

25.3 Vypínač ZAP-VYP 

   

- Stiskněte (I): Zapnuto 

- Stiskněte (0): Vypnuto 

 

25.3.1 Zapnutí 

 Zkontrolujte, zda je odsávací hadice pevně připojena k odsávacímu systému nebo  
k sacímu adaptéru dřevoobráběcího stroje. 

 Zkontrolujte, zda je sběrný vak na piliny bezpečně upevněn. 
 Zapněte odsávací systém stisknutím (I) a počkejte, až ventilátor dosáhne plné rychlosti. 
 Pokud se filtrační vak po několika sekundách nenafoukne automaticky, vytáhněte jej nahoru. 
 Dřevoobráběcí stroj zapněte. 

 

25.3.2 Vypnutí  

 Dřevoobráběcí stroj vypněte. 
 Po vypnutí dřevoobráběcího stroje nechejte odsávací systém běžet o něco déle. 
 Vypněte odsávací systém stisknutím (0). 

25.4 Automatický provoz 

Pokud připojíte dřevoobráběcí stroj k odsávacímu systému, můžete odsávací zařízení zapnout a 
vypnout přes dřevoobráběcí stroj. 

 

 

 

 

- K tomu připojte dřevoobráběcí stroj k automatické 

zásuvce (2). 

 

 

25.4.1 Automatický provoz – Zapnutí 

 - Přepněte vypínač odsávacího systému (1) do polohy AUTO.  

- Při spuštění dřevoobráběcího stroje se zapne odsávací systém. 

 
25.4.2 Automatický provoz – Vypnutí 

Když dřevoobráběcí stroj vypnete, odsávací systém se automaticky vypne s časovým zpožděním. 

25.5 Po provozu 

OZNÁMENÍ  

 Po dokončení práce je třeba nejprve vypnout dřevoobráběcí stroj a poté 
odsávací systém: 

 Vypněte stroj stisknutím vypínače ZAP-VYP (0). 

 Vytáhněte zástrčku ze spojovací skříňky a odpojte tak stroj od napájení. 

 



ČIŠTĚNÍ, ÚDRŽBA, SKLADOVÁNÍ, LIKVIDACE 

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.Zipper-Maschinen.at 59   

ZI-ASA550ESA 

26 ČIŠTĚNÍ, ÚDRŽBA, SKLADOVÁNÍ, LIKVIDACE 

VAROVÁNÍ  

 

Nebezpečí úrazu elektrickým napětím! Manipulace se strojem při přímém 
napájení může mít za následek vážné zranění nebo smrt. Před prováděním 
jakýchkoli údržbářských a opravárenských prací stroj vždy odpojte od sítě a 
zajistěte jej proti neúmyslnému spuštění! 

 

OZNÁMENÍ  

 Pouze pravidelně udržovaný stroj může být uspokojivě provozován.  
Nedostatečná údržba a péče o stroj mohou mít za následek nehody a zranění. 
Náročné opravy svěřte autorizovanému servisu.  

Nevhodný zásah může poškodit stroj a ohrozit Vaši bezpečnost. 

26.1 Čištění 

OZNÁMENÍ  

 Použití čistících prostředků jako rozpouštědel, agresivních chemikálií 
nebo abrasivních prostředků má za následek poškození stroje! 

Platí: Při čištění používejte pouze vodu a v případě nutnosti jemné čističe! 

Po každém použití musí být stroj a jeho součásti řádně očištěny.  
Po práci pravidelně ze stroje odstraňujte piliny a prach: 

 Podstavec a jednotku zařízení očistěte vlhkým hadříkem. 
 Otřete elektromotor a vypínač ZAP / VYP suchým hadříkem. 

Pozor: 

 Nečistěte motor a vypínač přímo proudem vody. 
 Při vyprazdňování a čištění vždy používejte protiprachovou masku (filtr pevných částic - filtr 

třídy 2). 
Připravte povrchy a holé části stroje namažte mazacím olejem bez obsahu kyselin. 
 

26.2 Údržba 

VAROVÁNÍ  

 

Nebezpečí úrazu elektrickým napětím! Manipulace se strojem při přímém napá-
jení může mít za následek vážné zranění nebo smrt. Před prováděním jakýchkoli 
údržbářských a opravárenských prací stroj vždy odpojte od sítě a zajistěte jej proti 
neúmyslnému spuštění! 

 

OZNÁMENÍ  

 Pouze pravidelně udržovaný stroj může být uspokojivě provozován.  
Nedostatečná údržba a péče o stroj mohou mít za následek nehody a zranění. 
Náročné opravy vyžadující kvalifikaci svěřte autorizovanému servisu.  

Nevhodný zásah může poškodit stroj a ohrozit Vaši bezpečnost. 

26.2.1 Péče o stroj a plán údržby 

Interval Komponenta Aktivita 

Před uvedením do 
provozu, po údržbě, 
opravách nebo po 
delším skladování 

Matice, šrouby 
Zkontrolujte, zda drží a případně uvolněné 
šroubové spoje dotáhněte. 

Sběrný vak na piliny 
Zkontrolujte a v případě potřeby 
vyprázdněte. 

Filtrační vak 
V případě potřeby zkontrolujte. Filtrační 
vak vyčistěte, aby byla zachována jeho 
filtrační kapacita. 
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Sací hadice Zkontrolujte na poškození. 

Kabel Zkontrolujte na poškození. 

Vypínač ZAP-VYP Zkontrolujte na poškození. 

Skříň spínače Zkontrolujte na poškození. 

Elektromotor Zkontrolujte na poškození. 

Kryt ventilátoru Zkontrolujte na poškození. 

Bezpečnostní zařízení Zkontrolujte jejich stav. 

Výstražná a bezpečnostní 
upozornění na stroji 

Zkontrolujte jejich bezvadný a čitelný stav 
a v případě potřeby je vyměňte. 

Měsíčně Přípojku odsávání 

V případě potřeby čištění. 
Na ochranné mřížce se mohou časem 
hromadit usazeniny, které snižují 
výkonnost odsávání. 

Vyprázdnění sběrného vaku na třísky 

Po skončení práce sběrný vak na piliny vyprázdněte, nejpozději však po dosažení maximálního 
plnicího objemu 65 l. 

Postup: 

 Pozor: Vytáhněte síťovou zástrčku! 
 Protřepejte filtrační vak a nechejte ho 10 minut stát. 
 Jednou rukou uchopte naplněný sběrný vak na piliny. 
 Otevřete zařízení pro rychloupínání. 
 Vyjměte vak a jeho obsah zlikvidujte ekologickým způsobem. 
 Vraťte vak zpět na držák a upevněte jej pomocí rychloupínací spony. 

26.2.2 Výměna sběrného vaku na piliny 

Postup: 

 Pozor: Vytáhněte síťovou zástrčku! 
 Před výměnou vaku na piliny musí být stroj nejméně 10 minut předem vypnutý, aby se 

mohly usazovat prachové částice. 
 Jednou rukou uchopte naplněný sběrný vak na piliny. 
 Otevřete zařízení pro rychloupínání a sběrný vak vyjměte. 
 Vložte nový sběrný vak na piliny zpět do držáku a upevněte jej pomocí rychloupínacího 

zařízení. 

Používejte pouze sběrné vaky na piliny, které odpovídají rozměrům stroje. Používejte pouze 
100% vzduchotěsné sběrné vaky na piliny. 

26.2.3 Čištění filtračního vaku 

Stroj poskytuje nejvyšší účinnost s vyčištěným filtračním vakem. Před čištěním filtračního vaku 
musí být stroj vypnut nejméně 10 minut předem, aby se částice prachu mohly usadit.  

Postup: 

 Pozor: Vytáhněte síťovou zástrčku! 
 Filtrační vak jednoduše vyklepejte.  
 Ujistěte se, že je filtrační vak zavěšen. 

Pokud se účinnost po vyčištění již nezvýší, měl by se filtrační vak vyměnit.  

26.3 Skladování 

Při skladování nesmí být stroj uchováván ve vlhké místnosti a musí být chráněn před 
povětrnostními vlivy. 

26.4 Likvidace 

Dodržujte předpisy příslušné země o likvidaci odpadu. Stroj, jeho komponenty nebo 

provozní prostředky nelikvidujte spolu se zbytkovým odpadem. Pro informace, 

týkající se dostupných možností likvidace, popřípadě kontaktujte místní orgány. 

Pokud u specializovaného prodejce zakoupíte nový stroj nebo rovnocenný přístroj, je 

tento prodejce v určitých zemích povinen odborně zlikvidovat starý stroj. 
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VAROVÁNÍ  

 

Nebezpečí úrazu elektrickým napětím! Manipulace se strojem při přímém 
napájení může mít za následek vážné zranění nebo smrt. Před prováděním 
jakýchkoli údržbářských a opravárenských prací stroj vždy odpojte od sítě  
a zajistěte jej proti neúmyslnému spuštění! 

Pokud je stroj správně připojen k síti, může být předem vyloučeno mnoho možných zdrojů závad. 
Pokud nejste schopni řádně provést požadované opravy a / nebo nedisponujete potřebným vy-
školením, vždy se obraťte pro odstranění problému na odborníka. 

Závada Možná příčina Odstranění 

Stroj neběží  Vadný vypínač  Vypínač nechte opravit 

 Vypnutý přívod elektrického proudu  Zkontrolujte přívod elektrického 
proudu 

 Vadná pojistka  Vyměňte pojistku 

 Vadný stykač  Stykač vyměňte nebo opravte 

Únik prachu  Netěsná nebo ucpaná spojení  Spojení zkontrolujte 

 Ucpaná místa odstraňte 

 Odpadní vak nebo jemný prachový 
filtr je vadný nebo chybně 
instalovaný 

 Zkontrolujte odpadní vak a filtr 

 Vadný vak/filtr vyměňte 

Velký hluk ze 
skříně ventilátoru 

 Nasála se velká špona nebo dřevěná 
část 

 Stroj vypněte, odpojte od přívodu 
elektrického proudu a překážku 
odstraňte 

 Povolené kolo ventilátoru  Kolo utáhněte 

28 SCHALTPLAN / WIRING DIAGRAM / SPOJNA SHEMA 
/ PLÁN ZAPOJENÍ 
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29 ERSATZTEILE / SPARE PARTS / REZERVNI DIJELOVI 
/ NÁHRADNÍ DÍLY 

29.1 Ersatzteilbestellung / spare parts order / Naručivanje rezervnih 

dijelova / Objednání náhradních dílů 

(DE) Mit ZIPPER-Ersatzteilen verwenden Sie Ersatzteile, die ideal aufeinander abgestimmt sind. Die 
optimale Passgenauigkeit der Teile verkürzen die Einbauzeiten und erhöhen die Lebensdauer. 

HINWEIS 

 

Der Einbau von anderen als Originalersatzteilen führt zum Verlust der Garantie!  

Daher gilt: Beim Tausch von Komponenten/Teile nur vom Hersteller empfohlene 

Ersatzteile verwenden. 

Bestellen Sie die Ersatzteile direkt auf unserer Homepage – Kategorie ERSATZTEILE, oder 
kontaktieren Sie unseren Kundendienst  

 über unsere Homepage – Kategorie SERVICE – ERSATZTEILANFORDERUNG, 
 per Mail an eg01@zipper-maschinen.at. 

Geben Sie stets Maschinentype, Ersatzteilnummer sowie Bezeichnung an. Um Missverständnissen 
vorzubeugen, empfehlen wir, mit der Ersatzteilbestellung eine Kopie der Ersatzteilzeichnung 
beizulegen, auf der die benötigten Ersatzteile eindeutig markiert sind, falls Sie nicht über den Online-
Ersatzteilkatalog anfragen. 
 

(EN) With original ZIPPER spare parts you use parts that are attuned to each other shorten the 
installation time and elongate your products lifespan. 

NOTE 

 The installation of parts other than original spare parts leads to the loss of the 
guarantee! Therefore: When replacing components/parts, only use spare parts 
recommended by the manufacturer. 

Order the spare parts directly on our homepage – category SPARE PARTS or contact our customer 
service 

 via our Homepage – category SERVICE/NEWS - SPARE PARTS, 
 by e-mail to eg01@zipper-maschinen.at. 

Always state the machine type, spare part number and designation. To prevent misunderstandings, 
we recommend that you add a copy of the spare parts drawing with the spare parts order, on which 
the required spare parts are clearly marked, especially when not using the online-spare-part 
catalogue. 
 

(HR) Koristeći rezervne dijelove tvrtke ZIPPER koristite rezervne dijelove koji su idealno međusobno 
usklađeni. Usklađenost skraćuje vrijeme ugradnje i produžuje životni vijek stroja. 

NAPOMENA 

 Ugradnjom neoriginalnih rezervnih dijelova prestaje jamstvo! Zato vrijedi: prilikom 
zamjene komponenata/dijelova upotrebljavajte samo rezervne dijelove koje je 
preporučio proizvođač. 

Naručite rezervne dijelove izravno na našoj početnoj stranici – kategorija REZERVNI DIJELOVI,  

ili kontaktirajte našu službu za korisnike  

 izravno na našoj početnoj stranici – kategorija SERVIS/NOVOSTI - UPIT ZA REZERVNE 
DIJELOVE,  

 e-poštom na eg01@zipper-maschinen.at.  

Uvijek navedite tip stroja, broj rezervnog dijela i oznaku. Kako bismo spriječili nesporazume, 
preporučamo da uz narudžbu rezervnih dijelova dodate kopiju crteža rezervnih dijelova, na kojoj su 
potrebni rezervni dijelovi jasno označeni, posebno ukoliko ne koristite online katalog rezervnih 
dijelova. 
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(CZ) S náhradními díly ZIPPER používáte náhradní díly, které jsou ideálním způsobem vzájemně 
zkoordinovány. Optimální přesnost lícování dílů zkracuje dobu montáže a prodlužuje životnost. 

OZNÁMEN Í  
 

Montáž jiných než originálních náhradních dílů způsobí ztrátu záruky! Proto platí: Při 
výměně komponent/dílů používejte jen výrobcem doporučené náhradní díly. 

Náhradní díly objednávejte přímo na naší domovské stránce – kategorie NÁHRADNÍ DÍLY, nebo 
kontaktuje náš zákaznický servis   

 přes naši domovskou stránku – kategorie NOVINKY/ KE STAŽENÍ/ FAQ – ŽÁDOST O 
NÁHRADNÍ DÍLY,  

 e-mailem na eg01@zipper-maschinen.at.  

Vždy uveďte typ stroje, číslo náhradního dílu a označení. Abychom předešli nedorozumění v případě, 
že nepožadujete náhradní díly prostřednictvím online katalogu náhradních dílů - přiložte výkres 
náhradních dílů, na kterém jsou požadované náhradní díly zřetelně vyznačeny. 
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No. Description Qty No. Description Qty 

  

No. Description Qty No. Description Qty 

1 bag 1 25 fan 1 13 circlip 2 37 switch 1 

2 Adapter sets 1 26 bolt M8×12 4 14 plat washer A class 2 38 Motor 1 

3 handle 1 27 washer 4 15 wheel  2 39 clap 1 

4 screw 2 28 washer 1 16 board 1 40 bowl upper 1 

5 lower clip 1 29 bolt 14 17 screw M5×6 6 41 bowl lower 1 

6 plastic bag 1 30 screw  6 18 nut M8 8 42 screw 1 

7 left plate 1 31 socket 1 19 suction hose 1 43 strong plate 1 

8 nut 20 32 switch box 1 20 hose clip 2 44 right plate 1 

9 bolt 4 33 current transformer 1 21 plate 1 45 cap 1 

10 underframe 1 34 circute board  1 22 pad 2 46 Y-adapter 1 

11 bolt M8×40 4 35 cable 1 23 washer A class 2 47 end cap 4 

12 wheel cap 2 36 cable support 1 24 screw M6×16 2 48 adapter sets 1 



EU-KONFORMITÄTSERKLÄRUNG / CE-DECLARATION OF CONFORMITY / EZ 
IZJAVA O SUKLADNOSTI 

ZIPPER MASCHINEN GmbH     www.Zipper-Maschinen.at 65   

ZI-ASA550ESA 

31 EU-KONFORMITÄTSERKLÄRUNG / CE-DECLARATION 
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I n v e r k e h r b r i n g e r  /  D i s t r i b u t o r  
Z.I.P.P.E.R® Maschinen GmbH 

AT-4707 Schlüsslberg, Gewerbepark 8 
Tel.: +43 7248 61116-700; Fax.: +43 7248 61116-720 

www.zipper-maschinen.at    info@zipper-maschinen.at 
 

Bezeichnung / name /Naziv / Označení 

 ABSAUGANLAGE / DUST COLLECTOR 

Typ / model /Tip /Typ 

 ZI-ASA550ESA 

EU-Richtlinien / EC-directives / Direktive EZ-a / Směrnice EU 

 2006/42/EG 

2014/30/EU 

Angewandte Normen / applicable standards / Primijenjene norme / Aplikované normy 

  EN 60335-1:2012+A11  

 EN 60335-2-69:2012  

 EN 62233:2008  

 EN 55014-2:2015  

 EN 61000-3-2:2014  

 EN 61000-3-3:2013  

 EN 55014-1:2006+A1+A2 

(DE) Hiermit erklären wir, dass die oben genannten Maschinen aufgrund ihrer Bauart in der von uns in 
Verkehr gebrachten Version den grundlegenden Sicherheits- und Gesundheitsanforderungen der 
angeführten EU-Richtlinien entsprechen. Diese Erklärung verliert ihre Gültigkeit, wenn Veränderungen an 
der Maschine vorgenommen werden, die nicht mit uns abgestimmt wurden. 

(EN) Hereby we declare that the above mentioned machines meet the essential safety and health 
requirements of the above stated EC directives. Any manipulation or change of the machine not being 
explicitly authorized by us in advance renders this document null and void. 

(HR) Ovime izjavljujemo da gore navedeni strojevi svojom izvedbom u verziji koju distribuiramo 
ispunjavaju osnovne zahtjeve za sigurnost i zaštitu zdravlja u navedenim Direktivama EZ. Ova potvrda 
prestaje vrijediti ako se na stroju izvrše izmjene koje nisu usuglašene s nama. 

(CZ) Tímto prohlašujeme, že výše uvedené stroje v námi uvedeném provedení na trh splňují vzhledem ke 
své konstrukci základní bezpečnostní a zdravotní požadavky uvedených směrnic EU. Toto prohlášení 
pozbývá platnosti, pokud budou na stroji provedeny změny, které s námi nebyly odsouhlaseny. 

 

 

Technische Dokumentation 

ZIPPER-MASCHINEN GmbH 

4170 Haslach, Marktplatz 4 

 

Schlüsslberg, 10.01.2020 

Ort / Datum    place/date 

 

 

Erich Humer 

Geschäftsführer / Director 

http://www.zipper-maschinen.at/
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1.) Gewährleistung 
ZIPPER Maschinen unterliegt der gesetzlichen Gewährleistung die in der aktuellen Fassung Gültigkeit hat. 
(Für elektrische und mechanische Bauteile entspricht dies 2 Jahren (ausgenommen Verschleißteile und 
Akkus/Batterien), beginnend ab dem Erwerb des Endverbrauchers/ Käufers. Für Akkus und Batterien gilt 
die gesetzliche Gewährleistung von 6 Monaten beginnend ab dem Erwerb des Endverbrauchers/ Käufers. 
Treten innerhalb dieser Frist Mängel auf, welche nicht auf im Punkt 3 angeführten Ausschlussdetails 
beruhen, so wird die Fa. Zipper nach eigenem Ermessen das Gerät reparieren oder ersetzen. 
2.) Meldung 
Damit die Berechtigung des Gewährleistungsanspruches überprüft werden kann, muss der Käufer seinen 
Händler kontaktieren; dieser meldet schriftlich den aufgetretenen Mangel am Gerät der Fa. Zipper. Bei 
berechtigtem Gewährleistungsanspruch wird das Gerät beim Händler von Zipper abgeholt. 
Retoursendungen ohne vorheriger Abstimmung mit der Fa. Zipper werden nicht akzeptiert und 
angenommen. 
3.) Bestimmungen 
a) Gewährleistungsansprüche werden nur akzeptiert, wenn zusammen mit dem Gerät eine Kopie der 
Originalrechnung oder des Kassenbeleges vom Zipper Handelspartner beigelegt ist. Es erlischt der Anspruch 
auf Gewährleistung, wenn das Gerät nicht komplett mit allen Zubehörteilen zur Abholung gemeldet wird. 
b) Die Gewährleistung schließt eine kostenlose Überprüfung, Wartung, Inspektion oder Servicearbeiten am 
Geräte aus. Defekte aufgrund einer unsachgemäßen Benutzung durch den Endanwender oder dessen 
Händler werden ebenfalls nicht als Gewährleistungsanspruch akzeptiert. Z.B.: Verwendung von falschem 
Treibstoffen, Frostschäden in Wasserbehältern, Treibstoff über Winter im Benzintank des Gerätes. 
c) Ausgeschlossen sind Defekte an Verschleißteilen wie : Kohlebürsten, Fangsäcke, Messer, Walzen, 
Schneideplatten, Schneideeinrichtungen, Führungen, Kupplungen, Dichtungen, Laufräder, Sageblätter, 
Spaltkreuze, Spaltkeile, Spaltkeilverlängerungen, Hydrauliköle, Öl,- Luft-u. Benzinfilter, Ketten, 
Zündkerzen, Gleitbacken usw. 
d) Ausgeschlossen sind Schäden an den Geräten verursacht durch: Unsachgemäße Verwendung, 
Fehlgebrauch des Gerätes; nicht seinem normalen Verwendungszweckes entsprechend; Nichtbeachtung 
der Bedienungs-u. Wartungsanleitung; Höhere Gewalt; Reparaturen oder technische Änderungen durch 
nicht autorisierte Werkstätten oder Kunden selbst. Durch Verwendung von nicht originalen Zipper Ersatz- 
oder Zubehörteilen. 
e) Entstandene Kosten ( Frachtkosten ) und Aufwendungen bei nichtberechtigten 
Gewährleistungsansprüchen werden nach Überprüfung unseres Fachpersonals dem Kunden oder Händler 
in Rechnung gestellt. 
f) Geräte außerhalb der Gewährleistungsfrist: Reparatur erfolgt nur nach Vorkasse oder Händlerrechnung 
gemäß des Kostenvoranschlages (inkl. Frachtkosten) der Fa. Zipper. 
g) Gewährleistungsansprüche werden nur für den Kunden eines Zipper Händlers, der das Gerät direkt bei 
der Fa. Zipper erworben hat, gewährt. Diese Ansprüche sind nicht übertragbar bei mehrfacher Veräußerung 
des Gerätes. 
4.) Schadensersatzansprüche und sonstige Haftungen: 
Die Fa. Zipper haftet in allen Fällen nur beschränkt auf den Warenwert des Gerätes. 
Schadensersatzansprüche aufgrund schlechter Leistung, Mängel, sowie Folgeschäden oder 
Verdienstausfälle wegen eines Defektes während der Gewährleistungsfrist werden nicht anerkannt. Die Fa. 
Zipper besteht auf das gesetzliche Nachbesserungsrecht eines Gerätes. 
SERVICE 
Nach Ablauf der Garantiezeit können Instandsetzungs- und Reparaturarbeiten von entsprechend 
geeigneten Fachfirmen durchgeführt werden. Es steht Ihnen auch die ZIPPER MASCHINEN GmbH weiterhin 
gerne mit Service und Reparatur zur Seite. Stellen Sie in diesem Fall eine unverbindliche Kostenanfrage  
 per Mail an service@zipper-maschinen.at, 
 oder nutzen Sie das Online Reklamations- bzw. Ersatzteilbestellformular, zur Verfügung gestellt auf 

unserer Homepage – Kategorie SERVICE. 
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1.) Warranty: 

ZIPPER machines are subject to the legal warranty, which is valid in the current version. (For electrical and 
mechanical components, this is equivalent to 2 years (excluding wearing parts and batteries), starting from 
the date of purchase by the end user/buyer. For rechargeable batteries and batteries, the legal warranty 
of 6 months applies, starting from the date of purchase by the end user/buyer). In case of defects during 
this period, which are not excluded by paragraph 3, ZIPPER will repair or replace the machine at its own 
discretion. 

2.) Report: 

In order to check the legitimacy of warranty claims, the final consumer must contact his dealer. The dealer 
has to report in written form the occurred defect to ZIPPER. If the warranty claim is legitimate, ZIPPER will 
pick up the defective machine from the dealer. Returned shippings by dealers which have not been 
coordinated with ZIPPER, will not be accepted and refused. 

3.) Regulations: 

a) Warranty claims will only be accepted, when a copy of the original invoice or cash voucher from the 
trading partner of ZIPPER is enclosed to the machine. The warranty claim expires if the accessories 
belonging to the machine are missing. 

b) The warranty does not include free checking, maintenance, inspection or service works on the machine. 
Defects due to incorrect usage of the final consumer or his dealer will not be accepted as warranty claims 
either. Some examples: usage of wrong fuel, frost damages in water tanks, leaving fuel in the tank during 
the winter, etc. 

c) Defects on wear parts are excluded, e.g. carbon brushes, collection bags, knives, cylinders, cutting 
blades, clutches, sealings, wheels, saw blades, splitting crosses, riving knives, riving knife extensions, 
hydraulic oils, oil/air/fuel filters, chains, spark plugs, sliding blocks, etc. 

d) Also excluded are damages on the machine caused by incorrect or inappropriate usage, if it was used 
for a purpose which the machine is not supposed to, ignoring the user manual, force majeure, repairs or 
technical manipulations by not authorized workshops or by the customer himself, usage of non-original 
ZIPPER spare parts or accessories. 

e) After inspection by our qualified personnel, resulted costs (like freight charges) and expenses for not 
legitimated warranty claims will be charged to the final customer or dealer. 

f) In case of defective machines outside the warranty period, we will only repair after advance payment or 
dealer’s invoice according to the cost estimate (incl. freight costs) of ZIPPER. 

g) Warranty claims can only be granted for customers of an authorized ZIPPER dealer who directly 
purchased the machine from ZIPPER. These claims are not transferable in case of multiple sales of the 
machine. 

4.) Claims for compensation and other liabilities: 

The liability of company ZIPPER is limited to the value of goods in all cases. Claims for compensation 
because of poor performance, lacks, damages or loss of earnings due to defects during the warranty period 
will not be accepted. ZIPPER insists on its right to subsequent improvement of the machine. 

SERVICE 

After Guarantee and warranty expiration specialist repair shops can perform maintenance and repair jobs. 
But we are still at your service as well with spare parts and/or product service. Place your spare part/repair 
service cost inquiry by  

 Mail to service@zipper-maschinen.at. 

 Or use the online complaint order formula provided on our homepage – category SERVICE/NEWS. 
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1.) Jamstvo 

Strojevi ZIPPER podliježu zakonskom jamstvu koje vrijedi u trenutnoj verziji. (Za električne i mehaničke 
komponente iznosi 2 godine (osim potrošnih dijelova i akumulatora/baterija), počevši od datuma kupnje 
od strane krajnjeg korisnika/kupca. Za akumulatore i baterije vrijedi zakonsko jamstvo od 6 mjeseci, 
počevši od datuma kupnje od strane krajnjeg korisnika/kupca. U slučaju kvarova tijekom tog razdoblja, 
koji nisu isključeni stavkom 3, Zipper će popraviti ili zamijeniti stroj prema vlastitom nahođenju. 

2.) Obavijest 

Kako bi provjerio opravdanost jamstvenog zahtjeva, kupac mora kontaktirati svog trgovca; trgovac mora 
pismeno obavijestiti Zipper o kvaru koji se pojavio na uređaju. Ako je jamstveni zahtjev opravdan, Zipper 
će preuzeti uređaj od trgovca. Povratne pošiljke bez prethodnog dogovora sa tvrtkom Zipper neće biti 
prihvaćene i priznate. 

3.) Odrednice  

a) Potraživanja jamstva će biti prihvaćeno samo ako se uz uređaj priloži kopija originalnog računa ili potvrde 
od distributera. Jamstvo prestaje važiti ako uređaj pri dostavi nije u potpunosti prijavljen sa svom 
dodatnom opremom. 

b) Jamstvo ne uključuje besplatan pregled, održavanje, provjeru ili servisiranje uređaja. Nedostaci zbog 
nepravilne uporabe od strane krajnjeg korisnika ili njegovog trgovca također se ne prihvaćaju kao jamstveni 
zahtjev. Npr.: Korištenje pogrešnog goriva, oštećenje spremnika za vodu smrzavanjem, ostavljanje goriva 
u spremniku tijekom zime, itd. 

c) Isključeni su nedostaci na potrošnim dijelovima kao što su: Ugljične četke, vreće za sakupljanje, noževi, 
valjci, ploče za rezanje, uređaji za rezanje, vodilice, spojnice, brtve, kotači, listovi pile, klinovi za cijepanje, 
nastavci za klinove za cijepanje, hidraulička ulja, filtri za ulje, zrak i benzin, lanci, svjećice, klizne kopče 
itd. 

d) Isključena su oštećenja na uređajima uzrokovana: Nepravilnom uporabom, zlouporabom opreme; 
korištenjem u svrhu za koju stroj nije predviđen; ignoriranjem korisničkog priručnika; višom silom; 
popravkama ili tehničkim izmjenama od strane neovlaštenih radionica ili samih kupaca. Korištenjem 
neoriginalnih Zipper rezervnih dijelova ili dodataka. 

e) Nakon pregleda od strane našeg kvalificiranog osoblja, nastali troškovi (kao što su troškovi prijevoza) i 
troškovi za neopravdane zahtjeve vezane uz jamstvo bit će naplaćeni krajnjem kupcu ili trgovcu. 

f) Uređaji izvan jamstva: U slučaju neispravnih strojeva izvan jamstvenog roka, popravit ćemo samo nakon 
plaćanja unaprijed ili fakture trgovca prema procjeni troškova (uključujući troškove prijevoza) tvrtke 
Zipper.  

g) Jamstveni zahtjevi mogu se odobriti samo za kupce ovlaštenog Zipper trgovca koji su izravno kupili stroj 
od tvrtke Zipper. Ova potraživanja nisu prenosiva u slučaju višestruke prodaje stroja. 

4.) Zahtjevi za naknadu štete i ostale odgovornosti: 

Tvrtka Zipper je odgovorna u svim slučajevima, ograničeno samo na vrijednost robe. Zahtjevi za naknadu 
štete zbog loše izvedbe, nedostataka, kao i posljedične ili izgubljene zarade zbog kvara tijekom jamstvenog 
razdoblja nisu priznati. Fam. Zipper inzistira na zakonskom pravu na popravak uređaja. 

SERVIS 

Nakon isteka jamstvenog roka, održavanje i popravke mogu obavljati odgovarajuće kvalificirane 
specijalizirane tvrtke. ZIPPER MASCHINEN GmbH Vam i dalje stoje na usluzi s rezervnim dijelovima i/ili 
uslugama popravke proizvoda. Pošaljite neobvezujući upit o troškovima 

 e-poštom na service@zipper-maschinen.at, 
 ili upotrijebite obrazac na mreži za reklamaciju ili narudžbu rezervnih dijelova koji se nalazi na našoj 

početnoj stranici – kategorija SERVIS/NOVOSTI. 
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1.) Poskytování záruky 

Stroje ZIPPER podléhají zákonné záruce, která platí v aktuálním znění. (Pro elektrické a mechanické 

součásti to odpovídá 2 letům (s výjimkou dílů podléhajících rychlému opotřebení a akumulátorů/baterií), 

počínaje datem, kdy si výrobek zakoupí koncový spotřebitel/kupující. Pro akumulátory a baterie platí 
zákonná záruka 6 měsíce od data zakoupení koncovým spotřebitelem/kupujícím. Pokud v této lhůty 

vyskytnou závady, které nejsou způsobeny vylučujícími podrobnostmi, uvedenými v bodu 3, společnost 

ZIPPER podle vlastního uvážení přístroj opraví nebo vymění. 

2.) Hlášení 

Aby bylo možné ověřit oprávněnost nároku ze záruky, musí kupující kontaktovat svého prodejce; prodejce 

musí společnosti Zipper písemně oznámit závadu, která se na přístroji vyskytla. Pokud je reklamace 
oprávněná, bude přístroj vyzvednut u prodejce společnosti Zipper. Vrácené zásilky bez předchozí dohody 

se společností Zipper nebudou akceptovány a přijaty. 

3.) Ustanovení 

a) Nároky ze záruky budou uznány pouze v případě, že k přístroji bude přiložena kopie originálu faktury 

nebo pokladního dokladu od obchodního partnera společnosti ZIPPER. Nárok na záruku zanikne, pokud 

přístroj nebude nahlášena k vyzvednutí se všemi díly příslušenství. 

b) Záruka se nevztahuje na bezplatnou kontrolu, údržbu, inspekci nebo servisní práce na přístroji. Závady 

způsobené nesprávným používáním koncovým uživatelem nebo prodejcem nebudou rovněž uznány jako 

nárok ze záruky. Např.: Použití nesprávných paliv, poškození vodních nádrží mrazem, palivo přes zimu v 

nádrži přístroje. 

c) Vyloučeny jsou závady na dílech podléhajících rychlému opotřebení, jako jsou: uhlíkové kartáče, 

záchytné vaky, nože, válce, řezné desky, řezná zařízení, vedení, spojky, těsnění, oběžná kola, pilové 

kotouče, štípací kříže, štípací klíny, nástavce štípacích klínů, hydraulické oleje, olejové, vzduchové a 

benzínové filtry, řetězy, zapalovací svíčky, posuvné čelisti atd. 

d) Vyloučeny jsou škody na přístrojích, které způsobilo: nesprávné používání, nesprávné používání 

přístroje; které není v souladu s jeho běžným účelem použití; nedodržování návodu k obsluze a údržbě; 

vyšší moc; opravy nebo technické úpravy prováděné neautorizovanými servisy nebo samotnými zákazníky. 

Použitím neoriginálních náhradních dílů nebo částí příslušenství Zipper. 

e) Vzniklé náklady (náklady na dopravu) a výdaje v případě neoprávněných nároků ze záruky budou po 

kontrole našimi odbornými pracovníky fakturovány zákazníkovi nebo prodejci. 

f) Zařízení mimo záruční dobu: Oprava bude provedena až po zaplacení zálohy nebo na základě faktury 

vystavené prodejcem podle odhadu nákladů (včetně nákladů na dopravu) firmy ZIPPER. 

g) Nároky na poskytnutí záruky budou poskytnuty pouze pro zákazníka prodejce společnosti Zipper, který 

zakoupil přístroj přímo od firmy ZIPPER. Tyto nároky jsou v případě vícenásobného prodeje přístroje 

nepřenosné. 

4.) Nároky na náhradu škody a jiná ručení: 

Odpovědnost firmy ZIPPER je ve všech případech omezena pouze na hodnotu zbožízařízení. Nároky na 
náhradu škody způsobené špatným výkonem, vadami, jakož i následnými škodami nebo ušlým ziskem v 

důsledku vady během záruční doby se neuznávají. Firma ZIPPER trvá na zákonném právu na odstranění 

vadyzařízení. 

SERVIS 

Po uplynutí záruční doby mohou opravy a údržbu provádět odborně způsobilé firmy. Společnost ZIPPER 

MASCHINEN GmbH vám také bude ráda nadále pomáhat se servisem a opravami. V takovém případě 

prosím zašlete nezávaznou poptávku na cenu  

 e-mailem na service@zipper-maschinen.at. 
 nebo použijte online formulář pro reklamaci, resp. objednávku náhradních dílů, který naleznete na 

naší domovské stránce - kategorie NOVINKY/ KE STAŽENÍ/ FAQ. 
 
 

  

mailto:service@zipper-maschinen.at
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(DE) Wir beobachten unsere Produkte 
auch nach der Auslieferung. 

(EN) We monitor the quality of our delivered 
products in the frame of a Quality 
Management policy. 

Um einen ständigen Verbesserungsprozess 
gewährleisten zu können, sind wir von Ihnen 
und Ihren Eindrücken beim Umgang mit 
unseren Produkten abhängig: 

Your opinion is essential for further product 
development and product choice. Please let us 
know about your: 

- Probleme, die beim Gebrauch des 

Produktes auftreten 

- Impressions and suggestions for 

improvement. 

- Fehlfunktionen, die in bestimmten 

Betriebssituationen auftreten 

- Experiences that may be useful for 

other users and for product design 

- Erfahrungen, die für andere Benutzer 

wichtig sein können 

- Experiences with malfunctions that 

occur in specific operation modes 

Wir bitten Sie, derartige Beobachtungen zu 
notieren und an diese per E-Mail oder Post an 
uns zu senden: 

We would like to ask you to note down your 
experiences and observations and send them 
to us via e-mail or by post: 

Meine Beobachtungen / My experiences: 

 

 

 

 

 

 

 

N a m e  /  n a m e :  

P r o d u k t  /  p r o d u c t :  

K a u f d a t u m  /  p u r c h a s e  d a t e :  

E r w o r b e n  v o n  /  p u r c h a s e d  f r o m :  

E - M a i l  /  e - m a i l :  

V i e l e n  D a n k  f ü r  I h r e  M i t a r b e i t !  /  T h a n k  y o u  f o r  y o u r  k i n d  
c o o p e r a t i o n !  
 

KONTAKTADRESSE / CONTACT: 
Z.I.P.P.E.R. Maschinen GmbH 
4707 Schlüsslberg • Gewerbepark 8 AUSTRIA  

Tel:  +43 7248 61116 – 700 

info@zipper-maschinen.at 

www.zipper-maschinen.at 

 

 


